

bb. 78. belpolitikai híreink jegyzéke november 27.-én  
délután 18.00 órától zárásig

1973. november 27.

rj -cz

67. kitüntetés
68. biofizikusok együttműködés a kgst-ben
69. képes és szobrok mongóliáról - kiállítás
70. a magyar-kubai együttműködési bizottság
71. csokonai -emlékműsor székesfehérváron
72. a bolgár ifjúsági kamarazenekar kecskeméten
73. a komarnói magyar területi színház vendégjátéka
74. napirenden a családvédelmi tanácsadó hálózat bővítése
75. didójárásjelentés
76. fogadás a kubai nagykövetségen
77. kiss lajos vezérőrnagy prágába utazott
78. hírjegyzék

/mti/

.-.

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
főszerkesztő: burján sándor  
szerkesztették: halasi györgy  
koncz antal

21.05 rj

- 52 -

21<sup>10</sup>

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1973. november 28.

bb. 1. műszaki fejlesztés - az élelmiszerek minőségének javításá-  
ra

i/jf/pá/rj ie -cz

1973. november 28.

a megyei /fővárosi/ élelmiszerellenőrző és vegyvizsgáló in-  
tézetek korábbi felmérései egész sor olyan hiányosságot állapi-  
tottak meg, amelyeknek csak műszaki fejlesztéssel, beruházással  
vehették elejét az üzemek. a minőségi ellenőrzések nyomán egész  
sor műszaki intézkedést tettek a tej,- a gabona- és a baromfi-  
iparban.

jelentős műszaki fejlesztést hajtottak végre a hajdu-bihar és  
a csongrád-megyei tejipari vállalatnál, ahol korszerű berende-  
zések felszerelésével állandó színvonalon tartják és garantál-  
ják a termékek egyenletes minőségét. az intézetek korábban gyak-  
ran kifogásolták a baromfiipari termékek „küllemi”, hibáit,  
egyebek között a csirkék elszíneződését. a minőségi kifogás meg-  
szüntetésére a debreceni üzemben automata-berendezést szerel-  
tek fel, a békéscsabai feldolgozóban pedig fólia-zsugorító  
alagutat adtak át. ezzel mindkét helyen javították a termékek  
„megjelenését”, a gabonaipari vállalatok a különböző vidé-  
ken termelt buza átcsoportosításával, keverésével mino-  
ségű alapanyagellátást biztosítottak a kenyérgyáraknak.

*L egyenletes*

további műszaki intézkedésekre van szükség a tejiparban;  
a termékek csomagolása ugyanis nem minden esetben megfelelő.  
például az ömlesztett sajtok dobozai gyakran felnyílnak, át-  
nedvesednek. a palackozott borok minőségének javítására a mino-  
ségellenőrök azt javasolják, hogy a borgazdaságok mindenütt vezes-  
sék be a hideg-meleg kezelési eljárást. /mti/

.-.

- 1 -

F

bb. 2. védett fák „egészségvizsgálata,, vas megyében

vid/ká/rj hgy

1973. november 28.

az vas megyei tanács mezőgazdasági és élelmezésügyi osztálya, a hazafias népfront természetvédelmi csoportja - erdészeti szakemberek bevonásával - megkezdte természetvédelmi területen élő értékek, idős fák „egészségvizsgálatát,, minden értékes fát, facsoportot felkeresnek, s megállapítják: betegek-e, s ha igen, milyen mértékben kell beavatkozni, a korhadástól betonberakással megvédeni. a szakszerű, alapos vizsgálattal részben újabb megbetegedésnek veszik elejét, másrészt megmentik a fákat a pusztulástól. a vizsgálat eredményeit törzskönyvekben rögzítik.  
/mti/

bb. 3. aszálykár a borsodi erdőkben

vid/ká/rj hgy

1973. november 28.

a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaság erdészei felmérték azokat a károkat, amelyeket az idei rendkívüli aszályos nyári időjárás okozott. fél évszázad átlagában az idén hullott a legkevesebb csapadék, még az olyan esős zónákban is, mint a bükkfennsík, vagy a zempléni hegyvidéken a bózsva- völgye. a szokatlan szárazság miatt a tervezett száz hektárnyi őszi erdősitéssel nem tudtak elkészülni. a szárazság kedvezőtlenül éreztette hatását a csemeterneveléshez szükséges makktermésben is. a bükki és zempléni tölgyesek idő előtt hullatták el termésüket, s ezért alig négy vagonnyi makkot tudtak gyűjteni. a bükk-hegység őshonos, névadó fája, a bükk gyakorlatilag nem is hozott termést.

a minimális makktermés miatt a vadak téli etetéséhez nagyobb mennyiségű terményt készítettek elő, hogy károsodás nélkül teletethessék át az értékes állományt. /mti/

bb. 4. pázsittal védik az eróziótól badacsonyi szőlőtábláinak értékes termőtalaját

vid/ká/rj hgy

1973. november 28.

a badacsonyi állami gazdaság badacsonyi területén eredményes nagyüzemi kísérleteket folytatnak a hegylejtőkön keletkező eróziós károk mérséklésére. az erózióknak kitett területeken szárazságtűrő, évelő növényekkel füvesítették be a szőlőket. az elmúlt évben 100, idén pedig 130 holdon telepítettek. a két évi tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a sűrű pázsit megakadályozza a vízmosások kialakulását, a talaj tápanyagtartalmának /rétegeit is védi. /folyt.köv./

„kilugozását”, a gyep gyökérzete ugyanakkor a talaj belső

- 2 -

bb. 4. / pázsittal... 1. folyt./rj

az eróziós károk mérséklésére alkalmazott évelő pázsitfűvek alacsony növéssük, nem zavarják a szőlő fejlődését. a növekedést egyébként kémiai eszközökkel is szabályozni lehet. /mti/

bb. 5. tatarozzák zala megye műemlék egyházi épületeit

vid/ká/rj hgy

1973. november 28.

az országos műemléki felügyelőség, valamint az egyházközségek anyagi támogatásával zala megyében több műemlék-értékű templomot és más egyházi épületet tataroznak. jelenleg 18 községben, illetve városban dolgoznak a restaurátorok. ezek a templomok többségükben a barokk építőművészet jellegzetes építményei, szép freskókkal, falfestményekkel. a tatarozások közül kiemelkedik a zalaegerszeg központjában álló, több mint 200 éve emelt 2 tornyu templom felújítása. az eddigiek során rendbehozták a tetőszerkezetet, a továbbiakban új külső vakolást kap a templom. a külső munkák befejezése után kezdik meg a templom freskóinak restaurálását. /mti/

bb. 6. füst milán est

i/rj -cz

1973. november 28.

november 30-án, pénteken este 7 órakor az egyetemi színpadon füst milán-estet rendeznek. bevezetőt mond somlyó györgy. szerkesztő: márai enikő, közreműködik: gábor miklós, fenyő ervin, kézdy györgy és vándorfi lászló. /mti/

-3-

bb. 7. Litván sirályok a dunai hidaknál - népes a téli madárvilág

i/kg/pá/rj ie -cz

1973. november 28.

népes a téli vendég-madárvilág a hazai tájakon. különösen a hortobágyon nyüzsgő az élet, ahol most még az egyébként ritkán felbukkanó sarkantyus sárvány is 100-200-as csapatban portyázik. norvégia és svédország hidegebb vidékeiről érkezett ez a madárfajta. a tavalyinál viszont kevesebb süvöltőt észleltek idén az országos természetvédelmi hivatalhoz befutó jelzések szerint. ez az apró, fekete színű, vörös hasu madár egyébként itthon is fészkel, főként kőszeg és sopron környékén tanyázik.

a vadászok észlelése szerint viszonylag száraz ősz miatt a vízi madarak nagyobb tömegben fordulnak elő, ugyanis a kiszáradt apró alföldi tavakról, vizenyős területekről inkább a bővebb vízi tavakhoz húzódnak. különösen sok a vadkacsa, a velencei-tó környékén.

a dunai hidaknál keringő, élelem után kolduló sirályok többsége Lettországból és Litvániából érkezett, a lábukon hordott gyűrű adatai szerint, a hazai sirályok pedig délebbre, az olasz lagunákra tették át tavaszig lakóhelyüket. nemcsak a sirályok lábán jelzi a gyűrű a madarak adatait, de nemzetközi megállapodás szerint valamennyi vándorló madár egy-egy példányát megjelölik ilymódon. a természetvédelmi hivatal dolgozói hálóval fogják össze a megjelölésre kiszemelt madarakat, ugynevezett csalómadár segítségével ejtik törbe őket. a ketrecbe zárt csalómadár hívó szavára odagyűlnek szabadon élő társai, s rájuk borul a finom szövésű háló. gyűrűzés után ismét szabadok, s más országok intézeteinek információja alapján megállapítható, merre járnak.

*Legyelként*  
a gyűrűk alapján derült ki például, hogy a vetési varjak egy része ukrainából szállt át hazánkba, hogy itt vészelve át telet. a hazai költésű vörösbegyek közül pedig sokan a dalmát tengerparton várják ki a tavaszt. /mti/

- 4 -

F

bb.8. egészségügyi napok a xix. kerületben

i/vt/mm/ra hi

1973. november 28.

a xix. kerületi tanács egészségügyi osztálya, a közegészségügyi- járványügyi felügyelőség, a kerületi szakorvosi rendelőintézet, az orvosegészségügyi dolgozók szak szervezete és a magyar vöröskereszt xix. kerületi szervezete egészségügyi napokat rendez november 28-tól december 17-ig. a szerdán kezdődött csaknem három-hetes eseménysorozat keretében számos előadás hangzik el különféle időszerű egészségügyi témákról. így például az egységes belgyógyászati ellátás tapasztalatairól, a véradóállomás tevékenységéről, az egységes gyermekorvosi ellátásról, a mozgásszervi betegségekről, az egészségügyi dolgozók munka- és biztonságvédelméről. az ifjúság egészségének védelmével kapcsolatos kérdéseket kerekasztal-beszélgetés során vitatják meg az iskolai vöröskeresztes aktivistákkal és a szülői munkaközösségi tagokkal. a kerületben dolgozó gyógyszerészek arról tartanak előadásokat, milyen szerepet tölt be a gyógyszer az ember életében, felhívták az érdeklődők figyelmét a túlzott gyógyszerfogyasztás veszélyeire, tájékoztatást adnak a medicinának helyes tárolására.

az egészségügyi napok programjában helyet kaptak a tértémesmentes véradás szervezésének kérdései is. tanácskozássra hívják össze azokat, akik a házi szociális és a társadalmi gondozóhálózatban tevékenykednek. velük az időszerű egészség életmódjára vonatkozó legfontosabb tudnivalókat beszéljük meg. anketot rendeznek a helyes táplálkozásról, s ezt egybekötik a televízió ,, megmérttű és nehéznek találtattunk,, című adásának megtekintésével. /mti/

--

bb.10. a zeneműkiadó ünnepi kiadványai

i/ro/tr/hi/ra cz

1973. november 28.

pest, buda és óbuda egyesítésének 100. évfordulójára a fővárosi tanács ünnepi művek megírására kérte fel zeneszerzőinket. a zenei heteken három pályaművet mutattak be. dávid gyula ünnepi előjáték címmel nagyzenekari művet komponált, ráncsi györgy vegyeskarra és kamaraegyüttesre írt ének a városról című munkája déry tibor szövegének felhasználásával készült, míg szöllősy andrás musica per orchestra kompozíciójának előszavában kodály zoltán emléke előtt tisztelg. a zeneműkiadó a műveket a bemutatókkal egyidőben jelentette meg. /folyt.köv./

18.25/ra

-5-

F

bb.10. /a zeneműkiadó ...folyt./ra

ugyancsak a centenáriusra készült az a mini-facsimile, amely Bartók tánc-szvitjét, Dohnányi ünnepi előjátékát és Kodály psalmus hungaricus-át tartalmazza: mindhárom a főváros 50. évfordulójára íródott. a nagy partitúra sorozatban jelent meg Kurtág György: Bornemissza Péter mondásai és Láng István: Concerto buccolico című munkája. Aaron Copland, aki karmesterként, zeneszerzőként, és íróként ismert személyiség, az új zene 1900-1960 című könyvében elődeiről, kortársairól és az utána jövőkről mondja el véleményét. Érdekessége, hogy az előző, 1941-ben megjelent kiadást a szerző nem dolgozta át, hanem akkori véleményeit gyakran megkontrázó, bíráló, nem egyszer kigúnyoló függetleneket illesztett a régi könyv egyes fejezetéihez.

Albert E. Kahn öröm és bánat- Pablo Casals emlékei című könyve a XX. század nagy muzsikusa, a cselló máig legnagyobb mestere, Pablo Casals-nak sok képpel illusztrált élet-története, ahogyan a mester elmesélte. a koncertlátogató közönség bizonyára örömmel értesül a hangversenykalauz második kötetének megjelenéséről, amely Pándi Marianne a verseny-műveket mutatja be. Sztravinszkij, Schönberg, Bartók- a magyar és külföldi modern zene- elismertetésért harcolt Jemnitz Sándor. a tíz éve elhunyt zenetörténész és kritikus 1924 és 1950 között írt kritikáinak gyűjteményét is megjelentette a kiadó. 160 évvel ezelőtt született és 90 éve halt meg Wagner Richard. muzsikája és gondolatvilága egyaránt hat a közönségre. a Ring-dráma teljes megismeréséhez szükséges a költemény alapos átolvása is. az operai felújítás-sorozat alkalmából Blum Tamás készített új, korszerű fordítást, s a könyvet Kass János illusztrálta. a Niebelunggyűrűje bibliofil kiadásának bizonyára mind a Wagner-rajongók, mind a szép könyvek kedvelői egyaránt örülnek.

Liszt Ferenc származása körül legendák légiója keletkezett, s ezek lassan-lassan beszivárogtak a tudomány és ismeretterjesztő irodalomba is. ezért oly fontos és nagy jelentőségű az a kis könyvecske, amely levéltári kutatások alapján kétséget kizáróan és teljes dokumentációval tárja fel a Liszt-család eredetét. békefi Ernő egész élete munkáját fordította erre a kutatásra, de tragikus módon már nem élhette meg "Liszt Ferenc származása és családja,, című könyvének megjelenését.  
/folyt.köv./

18.40/ra

-6-

fi

bb.10. / a zeneműkiadó... folyt./ra

a magyar zenetörténet két nagy egyéniségével foglalkozik a Bónis Ferenc szerkesztésében megjelenő magyar zenetörténeti tanulmányok legújabb kötete: a XIX. századi Mosonyi Mihály munkásságával a magyar zene történetében, Bartók Béla pedig századunk világharmonikájában teremtett új korszakot.

a zenei élet sorozat újdonsága a miért igen- miért nem? a szerkesztő - Czigány György - a zenei közélettel kapcsolatos kérdésekről beszélget muzsikusokkal. a rádióban elhangzottakat megörökítő kötet számos olyan kérdést boncol, amelyek felvetése munkára sűrűt, utkeresésre késztet. a zenét tanulók számára szinte nélkülözhetetlen alapkönyv Frank Oszkár: a funkciós zene harmónia és formavilága, amely ugyancsak a közeljövőben jelent meg.

hatodik kiadásban lát napvilágot Kodály Zoltán: a magyar népzene című összefoglaló tanulmánya, a hozzátartozó példatár Vargyas Lajos munkája./mti/

--

bb.11. a magyar munkásmozgalmi múzeum a várba költözik

i/zsu/tr/hi/ra cz

1973. november 28.

a budai várpalota a 7. épületének helyreállítása befejezés előtt áll, műszaki átadásra még ez évben sor kerül. ebben a részben kap állandó helyet a magyar munkásmozgalmi múzeum, amely januárban kezdi meg az átköltözést. a tervek szerint jövő év májusáig ez teljesen megtörténik.

jelenleg a munkásmozgalmi múzeum a vári szentháromság utcában található, s hozzá tartozik a Visegrádi utcai KMP emlékmúzeum. a szentháromság utcai helyiségekben kiállítás rendezésére nincs mód. ha beköltözik a múzeum a várba, mintegy háromezer négyzetméter alapterületű kiállító tér áll majd rendelkezésére. itt fogják megrendezni a magyar munkásmozgalom történetével foglalkozó központi kiállítást. az előkészületek már megkezdődtek. célgyűjtéseket folytatnak országos viszonylatban, s a főváros gyáraiban, üzemeiben is. a magyar munkásmozgalom történetének emléktárgyait, tárgyi és írásos dokumentumait szeretnék a gyűjtéssel teljesebbé tenni, s korszerű kiállításon együtt bemutatni a munkásosztály kialakulását és fejlődését Magyarországon. újszerű lesz a tárlat abban, hogy az egyes munkásrétegek életét munkáslakások berendezésével fogják bemutatni a tárlaton. ez lesz az első nagyszabású kiállítás, amely a XIX. századtól napjainkig ismerteti meg a látogatót a magyar munkásmozgalom történetével.

/folyt.köv./

19.00/ra

-7-

fi

bb.11. /a magyar ... folyt./ra

a munkásmozgalmi muzeumhoz tartozik majd a kmp-émlékmúzeumon kívül a volt margit-köruti fegyház épületében berendezendő börtönmúzeum is. a börtön eredeti helyiségeiben kialakított muzeummal kívánnak emléket állítani az itt raboskodott és mártírhalált halt kommunistáknak./mti/

bb.12. zuglóban kevés a körzeti orvosi rendelő

i/don/hi/ra cz

1973. november 28.

zuglóban kevés a körzeti orvosi rendelő és azok sem mind korszerűek. a kerület egészségügyi ellátását 54 körzeti orvos végzi, többségük azonban nem kielégítő munkakörülmények között dolgozik. az egressy ut 120. szám alatti rendelő, elavultsága miatt még a minimális igényeket sem elégíti ki. a helyi tanács ezért azt tervezi, hogy ezt a rendelőt a lőcsei úton épülő - s még az idén átadásra kerülő - rendelőbe helyezi át. hasonlóan rossz körülmények között dolgoznak az erzsébet királyné ut 119. és az öv utca 148. szám alatti rendelők orvosai is.

a május 1. uti szakrendelő intézet szintén zsúfolt. a szakrendelésre járó betegeknek nagyon sokat kell várakozniuk, nagy gondot okoz az új telepek lakosságának egészségügyi ellátása is. az orvosi rendelők késve készülnek el. átmeneti megoldásként a lakóépületekben adnak otthont a rendelőknek. a füredi uti lakótelepen például - a zsvora park 2-4 -ben- nyolc lakásban ,, nyitotta-k,, körzeti rendelőt. itt egyetlen megoldás az örs vezér tere tervezett szakrendelő sürgős felépítése lenne.

további gond, hogy nem megfelelő a rendelők műszerellátottsága. ahhoz, hogy felszereltségben a körzeti rendelők a fővárosi átlagszintet megközelítsék, a következő három esztendőben egy-egy millió forintba lenne szükség./mti/

19.20/ra

-8-

F

bb.9. szakmunkásképzés pesterzsébeten

i/gy/mm/hi/ra cz

1973. november 28.

a pesterzsébeti iparvállalatok üzemeiben a párt oktatás-politikai határozatának szellemében tervszerűen foglalkoznak a szakmunkásképzés feladatainak megvalósításával. a kerületben csaknem 600 szakmunkástanulót foglalkoztatnak - mondották el a xx. kerületi párt végrehajtó bizottság ülésén, amelyen a szakmunkásutánpótlás helyzetéről tárgyaltak. szó volt arról is, hogy a jelenlegi szakmunkástanulói létszám még 50 százalékat sem fedezi a vállalatok igényeinek. a helyzetet továbbnehezíti, hogy a helyi üzemekben képzett fiatalok egy-része a szakmunkásvizsga után más vállalatokhoz megy. az évenként végző s a vállalatnál maradó ifjú szakmunkások legfeljebb a nyugdíjba menő létszámot pótolják.

a tapasztalatok szerint a beiskolázási nehézségek elsősorban a szakmunkáspálya, a munkáshivatás iránti csökkenő érdeklődésre vezethetők vissza. ma már szinte ismeretlenek a régi szakmunkásdinasztiák, az új nemzedékről-nemzedékre egymást váltották ugyanabban a gyárban. a helyi vállalatok, az általános és szakmunkásképző iskolákkal karöltve évről-évre nagy erőfeszítéseket tesznek az utánpótlás biztosításáért. a körültekintő és széleskörű pályaválasztási akciók azonban csekély sikerrel zárulnak. *(amelyek)*

a vállalatok ezzel egyidejűleg elősegítik saját szak-képzetlen dolgozóik részére a szakmunkástanulást. a hazai fésüsfonóban például az idén 25-en szereztek szakmunkásbizonyítványt, a dél-pesti vendéglátóipari vállalatnál tavaly több mint 200-an váltak szakmunkássá. a kerületi üzemek évről-évre nagyobb összeget fordítanak a szakmunkástanulók képzésére. az anyagi eszközöket a gyakorlati oktatás színvonalának emelésére használják fel: a gyakorlati képzés jól felszerelt tanműhelyekben, tanbontokban, kiváló szakemberek irányításával történik. nagy gondot fordítanak arra is, hogy főleg a harmadik éves tanulók jó szakmunkások mellett, elsősorban szocialista brigádokban sajátítsák el a gyakorlati tudnivalókat. a tanulókról sokoldalúan gondoskodnak szociális téren is: a legtöbb helyen kulturált munka- és szociális körülmények között dolgoznak. mindenütt biztosítják számukra az ösztöndíjat, munkaruhát, étkezési hozzájárulást. a jó tanulókat és dolgozókat külön jutalomban és üdülésben részesítik./mti/

19.55/ra

-9-

bb 13. gyorsmérleg a lakásszövetkezetekről

i ol/gg szb ie -cz

1973. november 28.

a szövetség-ben megvonták a lakásszövetkezetek fejlődésének gyorsmérlegét. alapjául az év első háromnegyedének adatai szolgáltak; ezekből vonták le a következtetéseket.

az országban mintegy ezer lakásszövetkezet működik, a szervezés alatt állók száma több mint 100, az érdekelt családoké pedig meghaladja a 124 ezret.

a lakásfenntartó szövetkezetek száma a múlt negyedévben 12-vel, az általuk kezelt lakásoké pedig 2 635-tel nőtt. a fejlődés különösen a fővárosban, borsod, győr-sopron, tolna és veszprém megyékben szembeütő. továbbra is érvényesül az a kedvező tendencia, hogy az átadott lakások nagyobb része már meglevő szövetkezetekhez kapcsolódik. javultak az ügyvitel ellátásának feltételei is; több új gondnokság és budapesten újabb karbantartó társulás alakult. a múlt hónapban megkezdődött az ügyvitel szervezeti oktatása, eddig 350 szakembert képeztek ki.

a lakásépítő szövetkezetek szervezésében, az építkezés megkezdésében, illetve a kivitelezésben további előrehaladás tapasztalható. a legutóbbi negyedév alatt 22 új szövetkezet alakult, amelyek 1787 lakás építésére vállalkoztak. a szövetség-ben azonban úgy ítélik meg, hogy a még szervezés alatt álló szövetkezetek mielőbbi megalakulását az eddigieknél hatékonyabban kell segíteni. egyebek között szorgalmazni kell, hogy a tanácsok mielőbb jelöljék ki az alkalmas telkeket és a dolgozóik lakásépítését segítő vállalatok támogatásának megnyerése a szervezéssel párhuzamosan haladjon.

a szövetség-ben nagy fontosságot tulajdonítanak a kivitelezés tényleges megkezdésének, ugyanis a múlt negyedévben mindössze 892 új lakás építéséhez kezdtek hozzá. mint köztudott, a lakásszövetkezetek a lakásépítés országos programjának szerves részét alkotják, éppen ezért a negyedik ötéves terv céljaihoz igazodva kívánatos lenne, hogy a szövetkezetek negyedévenként mintegy 2500-3000 lakás építéséhez kezdjenek hozzá.

a jelentések arról tanuskodnak, hogy kielégítő ütemben halad a fiatalok szövetkezeti lakásépítése. a megyei kisz bizottságokkal együttműködésben szervezett ifjúsági szövetkezetek, valamint a fiataloknak a többi szövetkezetekben képviselt aránya alapján remény van arra, hogy az ötéves tervidőszakban felépül a tervezett 10.000 ifjúsági lakás. /mti/

--

7.55/szb

16.950

-10-

bb 17. bolgár kooperációval - jövőre 30.000 lakáshoz készül kaputelefon

vid-ká szb hgy

1973. november 28.

rövid idő alatt műszaki karriert futott be a bolgár együttműködéssel gyártott pécsi kaputelefon. a baranya megyei szerelő-ipari és szolgáltató vállalat 1969-ben jelentkezett először a társasházak kapubejárata és a lakások közötti hangos bebeszélgetésre alkalmas, igen praktikus berendezéssel. a kezdeti sikerre építve, 1971-ben a kgst híradástechnikai csoportjának bolgár-magyar szekciójába bevonta a pécsi vállalatok a híradástechnikai cikk kooperációs gyártásába. bulgáriából, a belogradcsiki telefongyárból érkezik a berendezés lakásban elhelyezendő tartozéka, míg a telefonkészüléket, az automatikát és erősítőt pécsen állítják elő. az elektroimpex külkereskedelmi vállalat közreműködésével kitűnő kapcsolat fejlődött a két gyártó cég között. együttesen fejlesztették a készüléket, amely fontos szerepet kapott a hazai lakásprogramban. 1969-től napjainkig 42.000 új otthont láttak el ilyen berendezéssel. 1974-ben 30.000 lakáshoz készül kaputelefon a két vállalat kooperációjában. a tervidőszak utolsó esztendőjében az évi kapacitást további tízezerrel növelik, tekintettel a várható exportigényekre. a készülék-családnak ma már tíz tagja van, azaz 1-től 192 lakásos házakba tudják felszerelni. jövőre elkészül az első 240 lakásos kaputelefon típus, amely pécs teronynázába kerül. a jó műszaki együttműködés eredménye a választék bővítése is: jelenleg két, jövőre pedig már öt színben küldenek telefonkészüléket a bolgár partnerek. a pécsi vállalatnál a bolgár alapkészülék újabb felhasználási lehetőségeivel is foglalkoznak. rövidesen elkészül az üzemi és utcai segélyhívók mintapéldánya. /mti/

--

bb 18. magyar berendezéssel előzik meg a légszennyeződést a bulgáriai bobov-dolban

vid-ká szb hgy

1973. november 28.

nagy teljesítményű pernyeleválasztó berendezéseket gyártanak bulgária részére az országos bányagépgyártó vállalat budapesti és tatabányai üzemeiben. a bulgáriai bobov-dolban ugyanis új hőerőművet építenek, s a korszerű ipari létesítmény mindhárom blokkjában a jó hatásfokkal működő magyar gyártmányú berendezéssel fogják majd vissza a tüzelés közben keletkező pernyét. a levegő szennyeződését megelőző sokszáz méter bonyolult csőhálózatból, kamrák, rekeszek, hidraulikus alkatrészek tömegéből álló gyártmányokat folyamatosan, a helyszíni szerelések üteméhez igazodva szállítják bobov-dolba a magyar üzemek. a pernyeleválasztók zömét ebben az évben elküldik. /mti/

--

8.10/szb

16.950

-11-

bb. 19. csibeexport különrepülőgépen - jelentősen bővült bábolna közél-keleti piaca

vid-ká/fé hgy 1973.november 28.

a bábolnai mezőgazdasági kombinát az idén fokozza baromfi-expertjét. híres tetra baromfitenyésztéséből az évi termelés kétharmadát külföldre küldi. a kiváló minőségű hus és tojóhibridek nemcsak a szocialista és a nyugat-európai országokban hódítottak meg újabb piacokat, de jelentősen növekedtek közél-keleti szállítási is. eddigi vevők: irak, jordánia, kuwait, szaúd-arábia és az arab sejkiségek a tavalyinál nagyobb tételeket kötöttek le, s új partner is jelentkezett: szíria. a közél-keleti szállítások értéke az év végéig megközelíti a 2,5 millió dollárt.

a háboru miatti kényszerszünet után most már ismét zavartalanul közlekednek a malév bábolnai küldeményel megrakott különjáratai. legnagyobb megrendelőjük ebben az évben is irak, ahová többek között kilencmillió keltetőtojást és előnevelt jércét szállítanak. a 16-18 hetes baromfi légi szállítását a világon elsőként a malév oldotta meg. az első repülőgép tavaly a 4.000 kilométer távolságra fekvő kis arab sejkiségbe, abu-dhabiba vitte szállítmányát. mivel az állatok nagyon jól bírták a hosszú utat és gyorsan aklimatizálódtak, az idén már 115.000 ilyen kora jérce közél-keleti szállítására vállalkoztak.

/mti/

--

bb.20. szakmérnökképzés az élelmiszergazdaságban

i/jf/pá/ie/fé -cz 1973.november 28.

a mém közlése szerint az agrártudományi egyetemeken, valamint az erdészeti és faipari egyetemen 1974-ben két éves tanulmányi idővel, levelező tagozaton, szakmérnökképzés indul. a gödöllői egyetem mezőgazdaságtudományi karán üzemgazdasági, szarvasmarha-tenyésztési, vizgazdálkodási, vetőmaggazdálkodási, baromfitenyésztési-baromfiipari, környezetvédelmi, mezőgazdasági, számviteli-pénzügyi, valamint talajtani; a mezőgazdasági gépészmérnöki karon pedig munkavédelmi, anyagmozgatási, gépjavítói és agrár-gépész-gazdasági oktatás kezdődik. a debreceni egyetemen mezőgazdasági üzemgazdasági és vizgazdálkodási, a keszthelyi egyetemen sertéstenyésztési, az egyetem mosonmagyaróvári karán pedig tejgazdasági-tejipari képzés indul. az erdészeti és faipari egyetemen erdészeti, növényvédelmi szakmérnöki oktatás kezdődik. a felvételi pályázatokat 1973.december 31.-ig a munkaadón keresztül kell a jelentkezőknek benyújtaniok./kivétel a gödöllői egyetem agrár-gépész-gazdasági, valamint a keszthelyi egyetem sertéstenyésztési és tejgazdasági-tejipari tagozata, ahol 1974.juni 15. a határidő./

8.8./fé

10 250

--

- 12 -

bb.14. a minőségi gabonatermesztés tudományos programja  
vid-ká/fé hgy 1973.november 28.

hazánkban a buza és a kukorica terméshozama az intenzív fajták, az új hibridek elterjedésével, a korszerű technológia alkalmazásával az utóbbi évtizedben ugrásszerűen növekedett. e két fontos gabonaféleség az ország szántóterületének több mint a felét foglalja el. a magas hozamok tartása mellett most már a minőség javítása került előtérbe. ebben kíván segíteni a gazdaságoknak a szegedi gabonatermesztési kutató intézet, amely három évre szóló tudományos programot dolgozott ki. a program elsődleges célja az, hogy a táplálkozásélettani szempontból értékesebb, fehérjében gazdagabb kenyérgabonát adjon a magyar mezőgazdaság az élelmiszeriparnak. az éghajlati és a talajvizszo-nyok nagyban befolyásolják a gabona minőségét, ebből a szempontból vidékenként meglehetősen eltérő a termés és a feldolgozó ipar csak ezek pontos ismeretében dolgozhatja ki a legkedvezőbb keverési arányokat.

az intézet programjában az ország termőterületét három kategóriába sorolták a szerint, hogy az mennyire alkalmas gabonatermesztésre. a tudományos kutatók minden évben 50 körzetből gyűjtenek be buza és 25 körzetből kukorica termésmintákat laboratóriumi elemzésre. vizsgálatot folytatnak az érés idején, majd a betakarítás után és később a raktározáskor is nyomon követik a gabonák minőségét, felderítik az esetleges kedvezőtlen változások okait. a sokoldalú vizsgálatok alapján tesznek a kutatók javaslatot arra, hogy az ország egyes vidékein milyen fajták termesztése a legcélszerűbb./mti/

--

bb.15. parképítési akció bács-kiskun megyében

vid-ká/fé hgy 1973.november 28.

bács-kiskun megyében 84 új diszpark és parkerdő készül el népfrontakcióban, társadalmi összefogással 1975. tavaszára, a felszabadulás 30. évfordulójára. a jubileumi emlékparkok a béke és barátság szimbólumai lesznek, és tovább szépítik a kiskunsági, bácska vidéki településeket. a diszparkok helyét a települések központi területein vagy a közeli erdős részekben jelölték ki. a munkát irányító helyi népfrontbizottságoknak, tanácsoknak értékes szakmai segítséget nyújtanak az erdészek, akik kijelölik, és megtervezik a parkokat. az erdőgazdaságok nagymennyiségű facsemét adnak ingyenesen erre a célra. a megye 54 községe és városa már megkezdte, a többi jövőre kezdi a felszabadulási parképítést. az akció menetközben új vonásokkal gazdagodik. a nagyobb településeken például játékpályákat is felszerelnek a fiataloknak. kecskeméten összesen 17 kisjátsszóteret készítenek el a vállalati, üzemi kollektívák./mti/

--

8.25./fé

10 250

- 13 -

bb.16. szociográfusok tanácskozása kecskeméten

vid-ká fé hgy 1973. november 28.

a magyar írók szövetségének prózai szakosztálya, a duna-tisza közti írócsoport és a forrás című irodalmi folyóirat szerkesztősége, a bács-kiskun megyei tanács támogatásával másodszor rendezte meg a szociográfusok országos konferenciáját kecskeméten. a december 5-6-án sorra kerülő kétnapos tanácskozás résztvevői, a szociográfia művelői, valamint a szociográfiai érdeklődésű írók és költők, a „magyarország felfedezése”, című könyvsorozatot értékelik majd. a vita alapját kilenc megjelent könyv képezi. a konferenciára a területileg érdekelt megyék párt-és tanácsvezetőit is meghívták. /mti/

--

bb 21. összeült a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

kocsis/se szb hgy 1973. november 28.

szerdán összeült a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága.

a központi bizottság - a politikai bizottság javaslatára - a kb 1972 november 14-15-i határozatának végrehajtásáról szóló tájékoztatót, az 1974. évi népgazdasági terv és állami költségvetés irányelveiről szóló beszámolót, valamint a párt káderpolitikája végrehajtásával, a káder- és személyzeti munka helyzetével foglalkozó jelentést vitatja meg. /mti/

--

bb.22. huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese

fk/fé hgy 1973. november 28.

szerdán hazaérkezett varsóból, ahol kazimierz olszewski-vel, a lengyel népköztársaság minisztertanácsa elnökhelyettesével a kétoldalú gazdasági kapcsolatok időszerű kérdéséről tárgyalt. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter és dr. gál tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője. ott volt boleslaw klosiewicz, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének első titkára. /mti/

--

10.10./fé

- 14 -

o

bb.25. százkilencven kilós vadkant lőttek gemzse határában

vid-ká/fé hgy 1973. november 28.

szabolcs megyében újabban azokon a helyeken is feltűnnek a vaddisznók, ahol eddig egyet sem láttak. gemzse és nagyvarsány között a vadászok mintegy 50 darabból álló kondára figyeltek fel. a napokban megrendezett vadászaton a vásárosnaményi áfész vadász-társaság tagjai ötöt ejtettek el. fehér jánosnak, a vadásztársaság elnökének egy 190 kilós vadkant sikerült elejtenie. /mti/

--

bb.26. további lehetőségek a magyar-bolgár gazdasági együttműködés fejlesztésére

i/sl/fk/ie/fé hgy 1973. november 28.

a magyar-bolgár áruforgalom az elmúlt hét évben több, mint két és félszeresére emelkedett, s a legutóbbi esztendőben már 70 millió rubel körül mozgott. a növekedés ütemében a szocialista országok közül hazánk számára bulgária a harmadik helyet foglalja el, s magyarország ugyancsak a harmadik a bolgár külkereskedelmi kapcsolatok fejlődésében. a két ország teljes forgalmának most nagyobb hányadát bonyolítja le egymással, mint hét évvel ezelőtt, a részarány azonban még így is kicsi, alig éri el a 2 százalékot.

az utóbbi időben bizonyos egyenlőtlenségek alakultak ki a magyar-bolgár külkereskedelmi forgalomban, a magyar szállítások erőteljesebben növekedtek, mint a magyarországra irányuló bolgár export. mindkét fél nagy erőfeszítéseket tesz, hogy az egyensúly mielőbb helyreálljon, gazdasági együttműködésünk minden területen fokozódjék.

a magyar-bolgár gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság ez év januári ülészakán mindkét fél kifejezte, hogy mindenképp előtérbe kell hozni a kooperáció és a szakosítás fejlesztésével, az integrációs elvek hatékony érvényesítésével kíván még szorosabb gazdasági kapcsolatokat kiépíteni. több határozat is született, s azóta egyes területeken már konkrét eredményeket értek el. az érintett magyar, illetve bolgár vállalatok keretszerződést kötöttek röntgen-berendezések gyártási kooperációjának kiszélesítésére, hasonló szerződést írtak alá könnyűipari gépek alkatrészeinek szakosított gyártására, s egyes gépipari, kohászati, vegyipari és könnyűipari témákban is feltárták az együttműködési lehetőségeket. kibontakozóban van a járműipari együttműködés is, amelynek keretében magyar gyártmányu aggregátokat kívánnak felhasználni bolgár autóbuszokhoz. /folyt.köv./

- 1 -

b 23. a távfűtő művek kérése automata mosógéppel rendelkező fogyasztóihoz

hgy/gné szb hgy

1973. november 28.

a távfűtő művek megállapította, hogy egyes melegvíz szolgáltatásban részesülő fogyasztók, automata mosógépeiket nem megfelelően - a használati melegvíz-hálózatot át - csatlakoztatják, s ezzel az épület hidegvíz és melegvíz hálózatát egybekapcsolják. ilyen esetben az épület melegvíz ellátásában zavar keletkezik, mert a melegvíz kifolyókon hidegvíz is folyhat.

a kellemetlenségek és viták elkerülése érdekében a távfűtő művek kéri a fogyasztókat, hogy új mosógép bekötése előtt a vállalatot telefonon vagy írásban keressék meg; készséggel rendelkezésükre állnak ingyenes szaktanácsadással. /felvilágosítással/ szolgál: dél-budai üzemegység: 664-978, észak-budai üzemegység: 200-038, észak-pesti üzemegység: 200-038, kelet-pesti üzemegység: 834-590, dél-pesti üzemegység: 475-127. hőszolgáltatás osztály: 667-824./mti/

bb.24. magyar-csehszlovák együttműködéssel korszerű távközlő és biztosító vonal készült el pusztaszabolcs és sárbogárd között

vid-ká/fé hgy

1973. november 28.

a csehszlovák és a magyar vasutak nemzetközi együttműködése alapján készül a budapest-dombóvár-gyékényes vasutvonal távközlő és biztosító berendezéseinek korszerűsítése. célja a távközlésben a biztonság növelése. a légvezetéseket földbe süllyesztett kábelek váltják fel, így nagyobb lehetőség nyílik az információrendszer bővítésére és a számítástechnika szélesebbkörű alkalmazására a vasút területén. a beruházás fő kivitelezője a csehszlovák közlekedési és postaügyi minisztérium felügyelete alá tartozó azd vállalat, de közreműködnek a MÁV építési szervei is. a program első szakasza, a budapest-pusztaszabolcs közötti vonalon, tavaly fejeződött be, szerdán pedig újabb, a pusztaszabolcs-sárbogárd közötti 30 km-es vonalszakaszt adták át. az eseményen jelen voltak a csehszlovák vasutak és az azd vállalat, valamint a kpm és a MÁV pécsi igazgatóság vezetői, képviselői. a vonal teljes hosszára tervezett korszerűsítés 1975-re valósul meg.

ezen a héten egyébként minden nap gyarapodott legalább egy új létesítménnyel a dél-dunántúli vasúti közlekedés. somogyiszobon integra-dominó biztosítóberendezést és forgalomirányító épületet, zalakaroson gyógyházat, kurdon pályafenntartási -telep épületet adtak át. a következő napokban választás és nagydorog állomáson helyeznek üzembe új létesítményeket./mti/

10.58./fé

Tóth

- 13 -

bb.26. /további lehetőségek.../fé

próbaképpen már felszereltek ilyen agregátot setra típusu buszba, s a tapasztalatok kedvezőek. a röntgen-készülékek gyártási kooperációjának jelentősebb kiszélesítésére már 1974-ben lehetőség kínálkozik, s számolni lehet azzal is, hogy még a mostani tervidőszakban tovább bővül a könnyűipari termékcseré.

folyamatban vannak az 1976-80-as évekre szóló tervek koordinációs munkái is. kijelölték azokat a területeket, ahol reális feltételei vannak a két ország fokozott gazdasági együttműködésének. mindkét fél számára hasznosnak ígérkezik egész sor termék gyártásának szakosítása, kooperációk kiépítése. bulgária például ónozott lemezeket szállíthatna magyar alumíniumtömbökért, alumínium félkész-termékekért és különböző acélfajtákért. előnyösen bővíthető a vaskohászati termékek választócsereje. mindkét fél számára előnyös lehet különböző vegyitermékek gyártásszakosítása, amelynek alapján magyarországra például benzolt, polipropilént szállíthatna bolgár akrilnitrilért és oktilalkoholért. határozott jelei vannak a számítástechnikai együttműködés bővítésének, amellyel kapcsolatban minisztériumi szinten már folyamatban vannak tárgyalások. javaslatok hangzottak el gumiipari termékek gyártásszakosítására, továbbá arra is, hogy magyarországra közreműködhetne bolgár merinogyapju feldolgozásában. s természetesen nagy a jelentősége a szódaegyezménynek, amelynek alapján a magyarországi közreműködésével létesült bolgár gyárból növekvő mennyiségben szállítanak magyarországnak szódát. felmerült annak lehetősége is, hogy a következő években bulgária folyam-és tengerjáró hajókat szállíthatna magyarországnak./mti/

bb.27. konferencia a mecseki kőszén kutatásról

vid-ká fé hgy

1973. november 28.

a mecseki kőszén kutatás helyzetéről, feladatairól rendeztek konferenciát szerdán pécsen, a technika házában. a magyar földtani társulat dél-dunántúli területi szakosztálya azért tűzte napirendjére ezt a témát, mert a gyakorlatban, a tervezésnél és főképpen a művelésnél nagyon sokszor gondot okoz a tökéletes kutatás hiánya. tekintettel arra, hogy a jó minőségű, kőszén ható mecseki feketeszenre hosszú ideig szükség lesz, a szakemberek szükségesnek látják a biztonságos, gazdaságos bányászkodás érdekében folytatandó alapos kutatást.

/folyt.köv./  
11.48./fé

Tóth

- 14 -

bb.27. /konferencia... /fé

a konferencián a geológusok többek között ismertetik, mire képes a furásos kutatás és a geofizika együttesen. példa erre a tavaly befejezett mélyfurás zobák-bánya területén. a több mint 800 méter mély, gyémántkoronával készített, ugynevezett etalon-furás mintának tekinthető, az sikeresen vizsgázott a mecsekben. a bőséges minta megmutatta a kutatott terület gáztartalmát, a gáz-leadó-, öngyulladás- és robbanóképességet is. a vizsgálatok, elemzések tudományos és gyakorlati szempontból egyaránt hasznosak. az etalon-furással lényegesen megjavul az alapadatszolgáltatás, ami növeli a tervezés, termelés biztonságát, a gazdaságosságot és csökkenti a kockázatot./mti/

--

bb.28. tsz szocialista brigádvezetők tanácskozása sárváron

vid-ká/fé hgy 1973.november 28.

a tsz-ek sárvári területi szövetségéhez tartozó közös gazdaságok szocialista brigádvezetői tanácskoztak szerdán sárváron. értékelték a mozgalom jelentőségét, megtárgyalták a tennivalókat, feladatokat. többek között megállapították, hogy a szövetséghez tartozó két járás tsz-eiben hetven szocialista, illetve e címért küzdő brigád dolgozik. működésük még a kedvezőtlen adottságu szövetkezetekben is jelentős mértékben hozzájárul a nagyüzemek eredményes gazdálkodásához. a mozgalom a szövetség területén elsőként egyházashetyén, a berzsenyi dániel tsz-ben bontakozott ki, s jelenleg ebben a gazdaságban hat szocialista brigád dolgozik. különösen a sertéstenyésztők munkája eredményes. a szakosított telep elmúlt évi bevételi terve 5.2 millió forint volt, s a brigád ezt 7.5 millió forintba teljesítette. idei eredményük is hasonlóan alakul.

a szocialista brigádok mindenütt biztos támaszai a vezetésnek, bátran alkalmazzák az új módszereket, feltárják a belső tartalékokat. több tsz-ben, mint például jánosházán, répcelakon, a szocialista brigádok vállalkoztak elsőként az új módszerű, kötetlen tartású bikahizlálásra. ezzel csökkentették a költségeket, a hizlálási időt, s a hagyományos módszernél különként két három forinttal olcsóbban állítanak elő egy kiló húst./mti/

--

12.00/fé

Té 1240

- 13 -

bb.30. vasuton, közuton egyaránt dolgozó hóeltakarító gép

vid-ká/fé bs 1973.november 28.

a vasutról és a közutról egyaránt eltakarítja a havat az univerzális hóeltakarító gép, amelyet az nszktól vásárolt a máv szombathelyi igazgatósága. a vasuton vasuti járműkeréken, a közuton pedig gumikeréken közlekedő 90 lóerős jármű a hó mennyiségétől függően óránként 1-50 kilométert halad előre vagy hátra, felszabadítva az utakat. három méter magas hófallal is megbirkózik. szombathely a törzsállomása, innen küldik majd a bevetések színhelyére. felszerelték rádióval, így 50 kilométeres körzetben urh lánc segítségével irányítható./mti/

--

bb.31. több a lovaskocsis, mint a traktoros baleset - mezőgazdasági munkavédelmi tanácskozás mezőtúron

vid-ká/fé bs 1973.november 28.

mezőgazdasági munkavédelmi tanácskozást rendeztek szerdán mezőtúron. az üzemi munkavédelmi felelősök, szakértők megvitatták a gépesítés intenzív korszakát élő mezőgazdasági üzemek balesetvédelmi helyzetét és teendőit. dr. beregszászi attila a munkavédelmi kutató intézet igazgatóhelyettese tartott vitaindító előadást.

a tanácskozáson megállapították, hogy a gépek számának növekedésével a balesetek száma is emelkedett. szolnok megye mezőgazdaságában például 1970 óta harmincnégy halálos kimenetelű baleset történt. a felmérés szerint az említett időszakban tíz lovaskocsi-hajtó vált baleset áldozatává, míg a traktorvezetők közül nyolcan haltak meg. az ok az esetek többségében az ittasvezetés és a szabályok durva megszegése, különösen a fogatos járműveknél. a balesetek következtében 1971-ben negyvennyolcezer 1972-ben negyvenkétezer munkanap esett ki a termelésből. a statisztikai adatok ismételt felhívják a figyelmet a munkavédelem erősítésének szükségességére. a tanácskozás alkalmából a főiskolán kiállítást rendeztek, amely szemléltetően ábrázolja a balesetek megelőzésének lehetőségét és módszereit./mti/

--

- 19 -

13.30./fé

bb.32. a belföldi anyagok jegyzéke november 28-án 13 óráig:

se/p hgy

1973. november 28.

1. műszaki fejlesztés
2. védett fák
3. aszálykár
4. erózióvédelem
5. műemlékvédelem zalában
6. füst milán est
7. sírályok
8. ü.napok a XIX. kerületben
9. szakmunkásképzés pesterzsébeten
10. zeneműkiadó ünnepi kiadványai
11. költözik a munkásmozgalmi múzeum
12. kevés a zuglói körzeti rendelő
13. lakásszövetkezetek
14. minőségi gabonatermesztés
15. parkosítás bács megyében
16. szociográfusok tanácskozása
17. kaputelefon
18. pernyeleválasztó berendezések bulgáriának
19. csibeexport
20. szakmérnökképzés az élelmiszergazdaságban
21. mszmp kb ülése
22. huszár István hazaérkezett
23. a távfűtőművek kérése
24. biztosító vonal pusztaszabolcs-sárbogárd között
25. 190 kilós vadkan
26. magyar-bolgár együttműködés fejlesztése
27. mecseki kőszénkutató
28. tsz szoc. brigádok tanácskozása sárvéren
29. textilművészek kitüntetése
30. hóeltakarítógép
31. munkavédelmi tanácskozás
32. hírnagyok.

bb.33. időjárásjelentés

hgy/p hgy

1973. november 28.

a meteorológiai intézet jelenti november 28-án szerdán 12 órakor:

hideg marad az idő.

a sarkvidéki eredetű hideg levegő elárasztotta egész Európát. hatására szárazföldünkön téliesre fordult az idő. nyugat-é közép-Európában sokfelé keletkezik hózápor, Finnországban és a szovjetunió európai területén havazik, hófúvások vannak.

/folyt köv. /  
13.10/p

-20-

bb.33. időjárás....folyt /p

nagyobb méretű havazásokat jelentenek Romániából is. a hőmérsékletek jóval az évszaknak megfelelő érték alatt maradnak. a kedden mért maximumhőmérsékletek a Kárpát-medencében és környékén például mintegy 5-7 fokkal voltak alacsonyabbak, mint az elmúlt 10 év átlaga. Európa középső részei felé az itt levőnél sem hidegebb, sem melegebb, egyelőre nem közeledik, így hazánkban is folytatódik a hideg, téli idő.

hazánkban kedden a délnyugati megyékben erősen felhős volt az ég. az ország többi részén általában 4-7 órán keresztül sütött a nap. elszórtan esett a hó, de a lehullott csapadékmennyiség sehol sem haladta meg a 2-3 mm-t. a naposabb részeken 3-5 fokos maximumok alakultak ki, máshol viszont napközben sem emelkedett a hőmérséklet -2, plusz 2 fokkal magasabbra. ma hajnalban a délnyugati megyékben -7, -9, az ország többi részén -2, -7 fokra hűlt le a levegő. délelőtti országsszerte változóan felhős, hideg idő volt. néhány helyről hózáport jelentettek.

11 órakor is csak 0 és -4 fok közötti hőmérsékleteket mutattak a hőmérők.

Budapestben kedden a hőmérséklet napi középértéke 1,4 fok volt, a százéves átlagnál 1,3 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor Budapestben a hőmérséklet plusz 1 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás csütörtök estig:

felhőátvonulások, elszórtan hózáporral. mérsékelt, napközben megélénkülő északnyugati szél. hideg idő. hajnalban egy-két helyen ködképződés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: -6, -11 legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: -2, plusz 2 fok között

a Duna vízállása Budapestnél: 230 cm./mtl/

bb.35. tanácskozás a munkásművelődésről

vid/p ká hgy

1973. november 28.

Szerdán Kaposvárott a Latinca Sándor megyei művelődési központban tanácskozás kezdődött a munkásművelődésről a fővárosi IX. kerületi és a Somogyi népművelési szakemberek részvételével. referátumok hangzottak el a munkásművelődésről, az irányításról, az üzemi könyvtárak munkájáról. Délután a tanácskozás résztvevői az édesz művelődési házban megismertették a felnőttoktatás és vezetőképzés gyakorlati munkájával. /mtl/

13.10/p

-21-

bb.29. magyar textilművészek olasz kitüntetése

1/nm/pá/zs/fé hgy

1973.november 28.

a milano 15 elnevezésű olasz nemzetközi képzőművészeti triennálén, amely a közelmúltban zárult, hazánk több művésze elismerésben részesült: a nemzetközi zsűri ezüst éremmel jutalmazta hat magyar textilművész - gobarits erzsébet, lovas ilona, molnár mária, polgár csaba, szalontay éva, és vető mária - alkotásait.  
/mti/

--

bb.34. együttműködési megállapodást kötött vas megyében a mtesz, a kisz, a szakszervezet és a hazafias népfront

vid/ká/fé hgy

1973.november 28.

együttműködési megállapodást kötött szerdán a mtesz vas megyei szervezete a kisz-szel, a szakszervezetekkel és a hazafias népfronttal. a mintegy háromezer műszaki szakembert tömörítő egyesület a jövőben összehangoltabban dolgozik a tömegszervezetekkel a megye gazdasági, műszaki és közgazdasági feladatainak megoldásában.

a kisz-szel kötött megállapodás értelmében megnyitják a fiatal műszakiak és közgazdászok klubját, s évente megrendezik az ifju szakemberek napját. a megyei kisz bizottság mellett működő fiatal műszakiak és közgazdászok tanácsa és a mtesz különböző tagegyesülete közös szakmai programokat bonyolít le.

a beruházások hatékonyabbá tétele, a vállalati üzem és munkaszervezés és a gazdaságtalan termelés csökkentése a főbb területek a szakszervezetekkel való fokozottabb együttműködésnek. ezen túlmenően a két szervezet szorosán kooperál a dolgozók szakmai képzésében. a mtesz tagegyesületei javaslatokat dolgoznak ki a műszaki értelmiség élet-és munkakörülményeinek javítására.

a hazafias népfronttal a város és a községpolitikai célkitűzések megvalósításában, a környezetvédelemben hangolják össze a munkát./mti/

--

-22-

bb.36. fogadás a jugoszláv nagykövetségen

t/bc/fk/zs fé hgy

1973.november 28.

dr. ziga vodusek, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe, a köztársaság kikiáltásának évfordulója alkalmából szerdán fogadást adott a nagykövetségen.

a fogadáson megjelent aczél györgy, az mszmp kb titkára, fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, az mszmp politikai bizottságának tagjai, kisházi ödön, az elnöki tanács elnöke, dr. csanádi györgy közlekedés-és postaügyi miniszter, faluvégi lajos pénzügyminiszter, keserü jánosné könnyűipari miniszter, varga gaborné, az országgyűlés alelnöke, puja frigyas külügyminiszteriumi államtitkár, gyenes andrás, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője, oláh istván altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke, a politikai, a gazdasági, a kulturális és a társadalmi élet sok más vezető személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is./mti/

--

↳ helyettes

bb.38. rab zsuzsa szerzői estjét

tr/fé zs hgy

1973.november 28.

november 30.-án, pénteken este hét órakor rendezi a kossuth klubban a magyar írók szövetsége és a tit irodalmi szakosztálya. bevezetőt mond bodnár györgy kandidátus. közreműködik jancsó ad-reinne, kohut magda és kovács p. józsef./mti/

--

15.00/fé

- 23 -

15<sup>00</sup>

bb.37. területfejlesztés és környezetvédelem - a tudományos akadémia földrajztudományi bizottsága tagjainak látogatása komárom megyében

vid/fm/ra hgy

1973. november 28.

a magyar tudományos akadémia földrajztudományi bizottságának tagjai - dr. kórodi józsef elnök vezetésével - szerdán komárom megye vezetőivel tanácskoztak. a megyei pártbizottság és a tanács vezetői, a mezőgazdasági üzemek szakemberei a megyében folyó nagyszabású komplex területfejlesztési és környezetvédelmi munkáról tájékoztatták a bizottságot.

a bizottság tagjai a megye vezetőinek társaságában a helyszínen is tanulmányozták a különböző tájrekonstrukciós munkákat. többek között megtekintették a zolt megtekintették a pusztító árvizek megelőzésére az általánosan folyó völgyében kiépített új vízgazdálkodási rendszert. a csaknem 500 négyzetkilométeres területre kiterjedő automatikus távmérőrendszer szinte forradalmasítja a vízügyi megfigyelést. segítségével eredményesebben lehet védekezni az elemi csapásokkal szemben, a hirtelen kialakult árvizek esetén minimálisra csökkenthetik a károkat. a bizottság tagjai elismeréssel nyilatkoztak a gerecse-hegység nyulványán folyó területfejlesztési és védelmi munkákról is. a zömmel hegyes-dombos, mély szakadékokkal, meredek mészkőgalakkal átszabdalt vidéken a korábbi évtizedekben óriási károkat okozott az erózió. ezt előzik meg egy nagyszabású talajvédelmi programmal, amelynek megvalósítása már befejezéséhez közeledik. a vetésszerkezet megváltoztatásával, erdősítéssel, szőlőtelepítéssel és más módszerekkel megteremtették az alapját a nagyobb termés hozamok elérésének, a korszerű állattenyésztés kialakításának.

bemutatták a földrajztudományi bizottságnak, hogy mit tettek tatabányán és oroszlányban az ipari szennyezőforrások csökkentésére is a környezetvédelem érdekében. a helyszíni tapasztalatcserét követő vitán a bizottság tagjai elmondták, hogy a megyében folyó tájrekonstrukciós munka ismét példa lehet azoknak a megyéknek, számára, ahol hasonló gondokkal küzdenek. elhatározták, hogy szoros kapcsolatot építenek ki komárom megyével, s a földrajztudományi bizottság javaslatokkal segíti a kutató munka gyorsítását, ötleteket ad az ötödik ötéves terv területfejlesztési, környezetvédelmi programjának elkészítéséhez./mti/

15.45/ra

-24-

16<sup>00</sup>

bb.39. a kisz egyetemi és főiskolai tanácsának ülése

t/nm/tm/zs/ra hgy

1973. november 28.

az oktatáspolitikai határozatok végrehajtásában elért eredményekről, a további feladatokról kezdődött szerdán tanácskozás a kisz központi bizottságának székházában, a kisz kb egyetemi és főiskolai tanácsának ülésén.

mint a tanácskozáson megállapították, az egyetemi és főiskolai kisz bizottságok széles körben ismertették a nagy jelentőségű dokumentumot a fiatalokkal. mindenütt intézkedési terveket, munkaprogramokat készítettek a helyi feladatok megoldására.

az egyetemi és a főiskolai kisz-szervezetek elsődleges feladatuknak tartják az oktató-nevelő munka színvonalának emelését célzó törekvések segítségét. figyelemmel kísérik - és sajátos eszközeikkel támogatják - a tananyag- korszerűsítést, az oktatási módszerek fejlesztését, a tankönyv- és jegyzet- ellátás megjavítását.

megállapították a tanácskozáson, hogy erősödött a kisz szervezetek demokratizmusa, megélnékülte a kisz - tagok közéleti tevékenysége, részvétele a tudományos diákok. művelésfejlesztésében, a szakmai körök szervezésében, a kollégiumi élet fellendítésében és a hallgatók szabadidejének kulturált megszerzésében.

szó esett ugyanakkor arról is, hogy sok még a tennivaló a szocialista tanár-diák viszony kialakításában, a tanszékek közötti együttműködésben, a helyes elvi célok egységes értelmezésében és megvalósításában, illetve a hallgatói demokratizmus kiszélesítésében. több helyen lassú, vontatott a tananyagok intézményes korszerűsítése és csökkentése, nincsenek biztosítva az oktatás megfelelő tárgyi feltételei. az egyetemi fiatalok okkaljoggal sérelmezik a rendkívül mostoha sportolási lehetőségeket.

ezzel kapcsolatban kapott hangot az az indítvány, hogy az illetékes állami és társadalmi szervek dolgozzanak ki hatékony intézkedési tervet a testnevelés korszerűsítésére, a tömegsport, illetve testedzés fellendítésére, az ehhez szükséges sportlétesítmények és sporteszközök biztosítására./mti/

16.00/ra

-25-

bb. 40. a lengyel parlamenti küldöttség látogatása győrött  
vid/fm/rj hgy 1973. november 28.

házánkban tartózkodó lengyel parlamenti küldöttség vidéki körútja során kedden a késő esti órákban győrbe érkezett. a lengyel vendégek tiszteletére a rába szállóban adott diszvacsorán pataki lászló, a győr-sopron megyei pártbizottság első titkára mondott pohárköszöntőt, amelyre a küldöttség vezetője, jan szydlak, a lengyel egyesült munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára válaszolt.

a lengyel szejm küldöttsége szerdán délelőtt a győr-sopron megyei tanács székházában látogatott, ahol lombos ferenc, a megyei tanács elnöke ismertette a több mint négyszázezer lakosu megye gazdasági és politikai életét. a tájékoztatón jelen volt zámbo józsef, a megyei pártbizottság titkára, jankovits istván, a győri városi pártbizottság első titkára, dr. csernitzki gyula, győr megyei város tanácselnöke, dr. révay zoltán, a győr-sopron megyei képviselőcsoport vezetője.

a tájékoztatót követően jan szydlak és a küldöttség valamennyi tagja kérdéseket tett fel többek között a környezet-védelemmel, az állattenyésztéssel, az iparositással kapcsolatban. a vendéglátók elmondták, hogy mind a szarvasmarha, - mind pedig a sertés tenyésztésben kiemelkedő sikereket értek el az idén a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok. megteremtették a szilárd takarmánybázist is. emellett a megye ipara is gyorsan fejlődik. 1938-ban 10 ezer főt foglalkoztatott a megye ipara, jelenleg pedig 80 ezret, köztük 60 ezer munkást. az ipari dolgozóknak több mint a fele győrben, a megyeszékhelyen dolgozik. a lengyel parlamenti küldöttség részletesen tájékozódott a tanácsi munkáról, a tanácsstagok tevékenységéről, a vezető testületek irányító munkájáról.

a déli órákban a lengyel vendégek a rába magyar vagon- és gépgyárat keresték fel, ahol tóth béla vezérigazgatóhelyettes ismertette a gyáróriás életét. e programnál jelen volt dr. betlej sándor kohó- és gépipari miniszterhelyettes is.

a tájékoztatót gyárlátogatás követte. a vendégek megtekintették a motor- és a futóüzemgyártás munkafolyamatait. a győrött gyártott nagyteljesítményű diesel-motorokhoz a lengyel ipar adagoló szivattyukat és más alkatrészeket szállít. örömmel hallották a vendégek, hogy a győri gyárban elégedettek a lengyelországból származó alkatrészek minőségével. ugyancsak örömmel fogadták azt az információt is, hogy az idén a győri gyár 6,200 hátsó futóművet szállít lengyelországnak és a napokban az utolsó szállítmányt is utnak indítják.

/folyt. köv./  
16.00 rj

- 26 -

1615

bb. 40. / a lengyel parlament... 1. folyt./rj

délután városnézésre került sor. dr. csernitzki gyula tanácselnök a hétezer lakásos ady lakótelepet, valamint a belváros néhány értékes műemlékét mutatta meg a vendégeknek, akik hosszabbban időztek közép-európa egyik legszebb barokk terén, a széchenyi - téren.

a lengyel parlamenti delegáció szerdai győri programja a győri textilipari vállalatnál fejeződött be, ahol marton jános országgyűlési képviselő és komondi andrás, a gyári pártbizottság titkára fogadta a vendégeket. a küldöttség tagjai megtekintették a gyár több üzemét, behatóan érdeklődtek a termelés szervezése és a fejlesztések valamint a nyereség felhasználása iránt.

a lengyel parlamenti delegációt elkísérte győrbe tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete, gácsi miklós, kohó- és gépipari minisztériumi államtitkár, az országgyűlés ipari bizottságának elnöke és dr. rosta lászló, az országgyűlés irodájának főosztályvezetője. /mti/

-.-

bb. 41. monoxid az autóbuszban - 11 börgyári asszony enyhe mérgezést szenvedett pécsett

vid/fm/rj hgy

1973. november 28.

pécsett szerdán reggel tömeges rosszullét miatt riasztották a mentőket. a felsőszentmártonból autóbuszszal érkező asszonyok közül tizenegyen enyhe monoxid-mérgezést szenvedtek, miközben lakóhelyükről munkába utaztak. mint tisztázódott, az autóbusz utközben defektszerelés miatt leállt, de a motor közben is járt. a csipős hidegben az asszonyok a kocsiban maradtak, ahova behúzódott a kipufogó gáz. a panaszok az üzemben jelentkeztek, s a mentők tizenegy személyt a megyei kórház belgyógyászati osztályára szállítottak. a szerencsére a gázmérgezés enyhe volt, kilenc beteget még aznap hazaengedtek, két személyt tartottak vissza megfigyelés céljából. /mti/

-.-

16.05 rj

- 27 -

1610

bb. 42. növekvő érdeklődés külföldön kulturális értékeink iránt.

- az országgyűlés kulturális bizottságának ülése

t/szö/gg/rj zs hgy

1973. november 28.

szöke sándor, az mti tudósítója jelenti:

a kulturális külkereskedelem kérdéseiről tanácskozott dr. ortutay gyula elnöklétével szerdán a parlamentben az országgyűlés kulturális bizottsága. a testület munkájában részt vett és felszólalt dr. simó jenő művelődésügyi miniszterhelyettes, dr. udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes, nagy miklós, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese, budai imre, a kulturális külkereskedelmi tanács titkára, dr. marczali lászló, a kiadói főigazgatóság vezetője, valamint dr. svéd andrás, az artex vezérigazgatóhelyettese.

a művelődésügyi minisztérium tájékoztató referátuma aláhuzta: a kulturális külkereskedelem mintegy 15 év óta folyamatosan fejlődik. ennek alapvető feltételeit hazánk külpolitikai tekintélyének növekedése, a nemzetközi helyzet kedvező változása, a magyar kulturális élet kibontakozása és megerősödése teremtette meg.

idegen nyelvű könyvkiadásunk fejlődése révén a hazai természettudomány eredményeit bemutató kémiai, fizikai, matematikai és orvosi könyveket-, jelentős társadalomtudományi és politikai műveket, továbbá művészeti könyveket nagy példányszám-ban vásároltak elsősorban a szocialista, de a tőkés országokban is. a szimfónikus- és kamarazenekarok, a balett-együttesek és népi együttesek, az állami operaház társulata, színházaink, továbbá kiváló szólistáink elismerést vívtak ki Európában és jelentős sikereket értek el a tengerentúli szerepléseik során is. évente 50-60 nemzetközi filmfesztiválon és sok kereskedelmi vetítésen mutatjuk be a magyar filmeket. nagy forgalmat bonyolítunk le a szocialista országokkal, és számottevően bővült a tőkés országokba irányuló játékfilm-exportunk. akotó- és előadó művészeink, továbbá a magyar filmek és hanglemezek az elmúlt években sok nemzetközi díjat és elismerést szereztek külföldön. a szerepléseket, kiállításokat és bemutatókat általában élénk kritikai visszhang kíséri.

/folyt.köv./

16.10 rj

- 28 -

1625

bb. 42. / növekvő... 1. folyt./rj

a vitában felszólaló képviselők aláhuzták, hogy kulturális külkereskedelmi szervezeteink az elmúlt 15 év során a kapcsolatok megteremtésével és kiterjesztésével, a nemzetközi porondon való állandó jelenlétükkel erősítették a magyar népköztársaságról alkotott helyes kép kialakulását külföldön. a békés egymás mellett élés új távlatai nyomán megélnékülő kelet-nyugati kapcsolatok nemzetközi tevékenységünk lehetőségeit megnövelik. ugyanakkor magasabb politikai követelményeket támasztanak velünk szemben. ezt a kulturális külkereskedelem területén is figyelembe kell venni, munkánk tartalmát, szervezetét és módszereit ennek tudatában kell fejleszteni. az új feladatok teljesítése érdekében kell erősíteni a kulturális külkereskedelem anyagi bázisát is.

továbbra is nagy gondot kell fordítani a szocialista országokkal, különösen a szovjetunióval folytatott kulturális külkereskedelem fejlesztésére. ennek során országoként differenciálva, közös politikai érdekeink szerint kell törekednünk a szomszédos szocialista országok magyarságának kulturális ellátásában való részvételre. a kulturális külkereskedelem területén is keresni kell a fejlődő és a tőkés országok irányába való közös fellépés lehetőségeit, a nyugati országokkal való kapcsolatainkban sem előtt kell tartani a szocialista közösség érdekeit.

a tőkés országokkal folytatott kulturális külkereskedelemben az eddigieknél hatékonyabb együttműködést kell megvalósítani a testvérpártokkal és a haladó szervezetekkel.

általában aláhuzták a képviselők: az elért eredmények minőségi és mennyiségi meghaladásához a tartalmi és a szervezeti követelmények magában foglaló, továbbá a szükséges anyagi eszközöket és azok forrásait megjelölő koncepció kidolgozására van szükség. ebben politikai, kulturális politikai érdekeink a meghatározóak. javasolták egyebek között, hogy az illetékesek vizsgálják meg az értékes magyar műalkotások hatékonyabb külföldi propagálását - például a kortárs képzőművészet és zeneművészet eredményesebb külföldi menedzselésének lehetőségeit. hangsúlyozottan vetődött fel a nemzeti kulturális kincs jelentő kulturális régiségek - elsősorban a néprajzi, illetve a népművészeti értékek - nagyobb védttségének megszervezése, annak garantálása, hogy mindezek valóban maradjanak a nemzet értékei.

a vitában részt vettek: dr. dömötör jános, dr. guba sándor, gyurkó lászló, király istván, nagy miklós, dr. ortutay gyula, petrovics emil, somogyi józsef, dr. szép zoltán, dr. szilágyi gábor és varga zsigmond képviselők. /mti/

16.15 rj

- 29 -

1630

bb. 43. ankét miskolc vízellátásáról

vid/e fm hgy

1973. november 28.

a magyar hidrológiai társaság borsodi csoportja szerdán miskolcon ankétot rendezett miskolc vízellátásáról.

gerhardt kálmán, a csoport elnöke megnyitójában elmondotta, hogy a mtesz keretében különböző munkabizottságok 1957 óta folyamatosan foglalkoznak ezzel a témával. ennek egyik kézzelfogható eredménye a hernád partján épülő ugynevezett csucsvízmű, amely már jövőre napi 15 000 köbméter vizet ad majd a lakosságnak.

az előadók beszámolóikban abból indultak ki, hogy miskolc fekvése következtében több helyről kapja ivó- és ipari vizét. a kelet-bükki karsztforrások jelentik az egyik fontos víznyerési lehetőséget. a föld alatti üregek kiválóan alkalmasak a karsztvizek összegyűjtésére és tárolására. az első kísérletet erre az ugynevezett soltészkeri kifolyásnál tették. ennek eredményeként az elsősorban diósgyőri városközpontot ellátó anna-forrás vízhozama nemcsak a csapadékszegény nyári hónapokban nőtt meg, de egyenletesebbé is vált.

foglalkoztak a miskolctól délre elterülő kavicsteraszh víznyerési lehetőségével is. a leninváros térségében végzett vízszint-süllyesztés alapján megállapították, hogy ebből a rétegből naponta 100 000 köbméter jóminőségű ivóvíz nyerhető. feltárása olcsó, mert nem kell vas- és mangántalanítót építeni, s nem fenyegeti elszennyeződés.

az ankét résztvevői az ipari üzemek vizigényének megvizsgálása után úgy foglaltak állást, hogy az 1980-ig szükséges víznyerési biztositására a következő ötéves tervben be kell fejezni a hernád-parti csucsvízmű második ütemének építését. a déli kavicsteraszkra alapozva tovább kell bővíteni az alsószolcai víznyerőhely kapacitását. a bükki karsztforrások vizének városba vezetésére a garadna forrásnál is meg kell valósítani a földalatti víztárolást a hegyben lévő sziklaüregek felhasználásával.

az ankét állásfoglalását az illetékes szervek elé terjesztik. /mt1/

16.20/e

1685

embargó: 19.00 óráig!

bb. 46. magyar vezetők üdvözlő távirata

fk/e zs -cz

1973. november 28.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, losonczi pál, az elnöki tanács elnöke és focs jeno, a minisztertanács elnöke a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából az alábbi táviratot intézte jospip broz titohoz, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnökéhez, a jugoszláv kommunisták szövetsége elnökéhez és dzse-mal bijedicshez, a jszszk szövetségi végrehajtó tanácsa elnökéhez:

a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, a magyar népköztársaság minisztertanácsa nevében szívből jövő jókívánságainkat fejezzük ki önöknek, a jugoszláv kommunisták szövetsége elnökségének és választmányának, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnökségének, a szövetségi végrehajtó tanácsnak és a baráti jugoszlávia szocializmust építő népeinek.

nagyra értékeljük jugoszlávia népeinek pártjuk és kormányuk vezetésével országuk felvirágoztatásában, a szocialista társadalom építésében, a világ haladó erőinek együttműködése és a nemzetközi biztonság érdekében kifejtett erőfeszítéseit. őszintén kívánjuk, hogy a béke és haladás ügyét szolgáló törekvéseikben további sikereket érjenek el.

mély meggyőződésünk, hogy a pártjaink, kormányaink és népeink közötti sokoldalú eredményes együttműködés a jövőben is sikeresen szolgálja a béke és a szocializmus ügyét, az országaink közötti sokoldalú baráti kapcsolatokat fejlesztését.

x x x

apró antal, az országgyűlés elnöke mijalko todorovicsnak, a jszszk szövetségi szkupstinája elnökének, péter jános külügyminiszter milos minicsnek, a jszszk szövetségi végrehajtó tanácsa alelnökének, szövetségi külügyi titkárnak, czinege lajos honvédelmi miniszter nikola ljubicicsnek, a szövetségi honvédelmi titkárnak küldött üdvözlő táviratot. táviratban üdvözölte jugoszláv partnerszervezetét a szot, a hazafias népfrent, a kisz, a magyar partizán szövetség, az országos béketanács és a magyar nők országos tanácsa. /mt1/

16.25/e

1685

- 31 -

bb. 44. mecseki bányász békeaktivák találkozója pécssett

vid/e fm hgy

1973. november 28.

békeaktiva-találkozót rendeztek szerdán pécssett, a mecseki szénbányák központjának kulturtermeiben, ahol a vállalat 15 000 dolgozójának minden rétege képviseltette magát. jelen voltak politikai, gazdasági és műszaki vezetők, az élenjáró szocialista brigádok irányítói és termelő munkások. az eseményen résztvettek a hazafias népfront megyei és városi bizottságának képviselői.

a találkozó résztvevőit sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára tájékoztatta a 8. magyar békekongresszus, valamint a moszkvai világkongresszus állásfoglalásairól, a magyar békemozgalom helyzetéről és feladatairól. /mti/

---

bb. 45. diploma-kiosztó ünnepség a komárom megyei pártbizottság oktatási igazgatóságán

vid/e fm hgy

1973. november 28.

izsáki mihály, a komárom megyei pártbizottság titkára 46 diplomát adott át szerdán a megyei oktatási igazgatóságon azoknak, akik a négyéves szakosító tanfolyamon szerezték meg a pártfőiskolai végzettséget. /mti/

---

bb. 47. hiány képesített pedagógusokból tolnában - a tolna megyei tanács vb ülése

vid/e fm -cz

1973. november 28.

a tamási járási hivatal munkáját értékelte, valamint a megye pedagógus-ellátottságának helyzetét és feladatait tárgyalta meg szerdai ülésén a tolna megyei tanács végrehajtó bizottsága szabópál Antal megyei tanácselnök elnöklétével.

lovas henrik, a megyei tanács művelődésügyi osztályának vezetője beszámolójában rámutatott arra, hogy tolna megyében évek óta hiány van pedagógusokban, kevesen pályáznak a meghirdetett állásokra, s ezért szinte állandósult a képesítés nélküliek alkalmazása. /folyt.köv./

16.30/e

- 32 -

1645  
0

bb. 47. /hiány képesített...folyt./e

a gyermekek oktató-nevelését alapozó óvodákban például az óvodai csoportok számának növelését nem követte az óvónőképzés számszerű növekedése. csak 1976-tól várható javulás, amikor az első szakközépiskolai osztály mintegy 35 végzős növendéke munkába áll, és a jelenleg képesítés nélküliek többsége közben oklevelet szerez. az általános iskolai nevelők körében elég nagy számú az elvándorlás más munkaterületekre, sokan pedig nem térnek vissza a megyébe a képző intézet elvégzése után. a szakmunkásképző intézetek számára - előzetes számítás szerint - egyetemi végzettséghez kötött husz állást kell meghirdetni a megyében jövőre. bár betöltésükre kevés a remény, egyre kevesebb pedagógus pályázik a községekben lévő gimnáziumokba, szakközépiskolákba azok jelentős fejlesztése ellenére is, s jelenleg 17 középiskolai tanári állás üresen maradt a megyében.

a vb-ülésen határozatot hoztak a pedagógus-ellátottság javítására. eszerint felméri, hogy az ötödik ötéves tervben - a fejlesztési terveknek megfelelően - hol szükséges szolgálati lakásokat építeni nevelők számára, s több kedvezmény nyújtásával segítik elő a képesítetlen pedagógusok levelező úton való tanulását. pontos felmérést készítenek a következő ötéves terv időszakára várható pedagógusszükségletéről, s ha a képzési keretek szűknek mutatkoznak, a felvételi keretszámok felemelését kéri majd. /mti/

---

bb. 48. magyar-csehszlovák barátsági est dunaujvárosban

vid/e fm -cz

1973. november 28.

a 26. számú állami építőipari vállalat pártbizottsága szerdán dunaujvárosban magyar-csehszlovák barátsági estet rendezett, amelyen részt vett és beszédet mondott oldrich tesarik, a budapesti csehszlovák kultúra igazgatója. a gyűlés előtt, csehszlovákia 25 éve, címmel fényképkiállítás nyílt az építők székházában, majd színes filmen mutatták be csehszlovákia másfél évtizedes fejlődését, mai életét. /mti/

---

16.52/e  
16.42/e

- 33 -

1700

bb.49 elutazott a koreai pártmunkás küldöttségég

pá/zs/ra cz

1973. november 28.

elutazott budapestről a koreai munkáspárt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége, amely kim the honak, a központi bizottság párttörténeti intézete igazgatóhelyettesének vezetésével november 18-28. között az mszmp kb meghívására látogatást tett hazánkban. a küldöttséget fogadta pullai árpád, a központi bizottság titkára.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren szatmári andrás, a központi bizottság osztályvezető-helyettese bucsuztatta. jelen volt gjong szum, a kndk budapesti nagykövete./mti/

--

PAK

bb.50. az országos választási elnökség közleménye

zs/ra cz

1973. november 28.

a népköztársaság elnöki tanácsa 1973. december 9-re időközi választást tűzött ki az elhalálozás miatt megüresedett budapesti 8. számú, a fejér megyei 2. számú és a veszprém megyei 5. számú országgyűlési képviselői választókerületekben.

mindhárom választókerületben a jelölőgyűléseket megtartották. a választók jelölőgyűlései a budapesti 8. számú választókerületben korpai jánosnét a panyova textilfestőgyár munkásnőjét, a székesfehérvári fejér megyei 2. számú választókerületben tóth józsefet a könnyűfémű hengerészét, a veszprém megyei 5. számú választókerületben pedig pethő istvánt a mezőgép zirci gyáregységének forgácsolóját jelölték országgyűlési képviselőnek.

az országos választási elnökség a jelöléseket megvizsgálta. megállapította, hogy a jelölések a törvényes követelményeknek megfelelnek. ezért korpai jánosnét a budapesti 8. számú, tóth józsefet a fejér megyei 2. számú és pethő istvánt a veszprém megyei 5. számú országgyűlési képviselői választókerület képviselő jelöltjeként elfogadta.

december 9-én időközi választások lesznek a megüresedett helyi tanácstagi választókerületekben is. ennek során budapesten öt fővárosi kerületi és a megyékben kilenc városi, valamint 127 községi választókerületben választanak új helyi tanácstagot./mti/

--

16.50/ra

-34-

1973

bb. 51. háziszőttesek színes kelmek kiállítása a fővárosi művelődési házban

//tzu/rj zs -cz

1973. november 28.

szerdán nyílt meg a fővárosi művelődési házban kós zsófia iparművész kiállítása. a művész több mint hét évig tartózkodott indiában, s ez idő alatt alkalma volt megismerkedni az indiai textilművészettel, hindusztán szín- és formavilágával. indiában elsajátította a batikművészettel kapcsolatos ismereteket, s ottani nyersanyagból nyersvászonzona indiai vegyianyagokkal jellegzetes indiai ornamentikákat festett.

a december 15-ig megtekinthető kiállítást c.b. muthamma, az indiai köztársaság budapesti nagykövete nyitotta meg./mti/

--

bb. 52. a budapesti közlekedési vállalat

gk/rj zs -cz

1973. november 28.

értesíti az utazóközönséget, hogy a kálvin téri bérletpénztárban az árusítást az építkezési munkálatok miatt november 28-ával megszünteti. a bérleteteket egész hónapban a múzeum körut - rákóczi ut sarok, az 1-es, 9-es, 6-os autóbuszjáratok megállójához kihelyezett bérletpénztárban árusítják, ezenkívül minden hó 28-tól a következő hó 6-áig az v. kerület curia utca 5. szám alatti időszakos bérletpénztárban vásárolhatók bérletszelvények./mti/

--

bb. 53. eljárás indult a gázoló buszsofőr ellen

gg/rj zs -cz

1973. november 28.

mint jelentettük bács megyében, petőfiszállás határában rálevics dusán 37 éves gépkocsivezető, jugoszláv állampolgár autóbusszal halálra gázolt egy idős embert. az áldozat akinek nevét a megyei rendőrfőkapitányság korábban tévesen közölte - buzder mihály, 73 éves nyugdíjas, gátéri lakos. az autóbusz vezetője ellen eljárás indult./mti/

--

17.00 rj

- 35 -

1973

ob. 54. papi békegyűlés

i/tf/mm/rj zs -cz

1973. november 28.

a hazafias népfront budapesti bizottsága szerdán békegyűlést tartott a katolikus, protestáns és más felekezeti papok részére. az eseményen rati erwin újságíró, az országos béketanács tagja tájékoztatást adott a nemzetközi helyzetről a béke-  
rők moszkvai világkongresszusa utáni időszakban. /mti/

bb. 55. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 22.-es hírlinket visszavonjuk, helyett az alábbi hirt

adjuk:

huszár istván a magyar - lengyel gazdasági együttműködésről tárgyalta varsóban

rj -cz

1973. november 28.

kedden varsóban befejeződött huszár istvánnak, a minisztertanács elnökhelyettesének és kazimierz olszowakinak, a lengyel népköztársaság minisztertanácsa elnökhelyettesének tárgyalása. a megbeszélésen a magyar-lengyel gazdasági együttműködési állandó bizottság társelnökei áttekintették a két ország közötti gazdasági kapcsolatok néhány időszerű kérdését és ezekkel összefüggésben az együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeit.

huszár istvánt kedden fogadta piotr jaroszwicz, a lengyel népköztársaság minisztertanácsának elnöke és miodzyslaw jagielski, a lengyel népköztársaság minisztertanácsának első elnökhelyettese, a minisztertanács mellett működő állami tervbizottság elnöke.

huszár istván és kísérete szerda reggel hazatért varsóból. a ferihegyi repülőtéren dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, dr. gál tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője és b. klosiewicz, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének első titkára fogadták. /mti/

17.03 rj

- 36 -

1485

bb. 56. bővül az ajándéktárgyak választéka

k/ol/tr/rj ie

1973. október 28.

az idegenforgalmi ajándéktárgyak választékának bővítési lehetőségeiről tárgyaltak szerdán a belkereskedelmi minisztérium, az országos idegenforgalmi tanács és az iparmivészeti vállalat szakemberei. a fészkek művészklubban tartott konzultációt az iparmivészek izléses újdonságainak gazdag kínálata illusztrálta. a jelenlévők egyetértettek abban, hogy az új iparmivészeti alkotásoknak nagy esélyei vannak a giccs elleni harcban is. tömeges elterjesztésük olyan kulturális közérdek, amelynek megvalósulását jó együttműködéssel kell előmozdítani. /mti/

bb. 57. Suda istván

mm/rj ie -cz

1973. november 28.

munkaügyi államtitkár vezetésével szerdán hazatért az a küldöttség, amely a szovjetunióban munkaügyi kérdéseket tanulmányozott. /mti/

bb. 60. e m b a r g ó: 19.00 óráig!

az elnöki tanács üdvözlő távirata

zs/rj -cz

1973. november 28.

albánia nemzeti ünnepe alkalmából a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a következő üdvözlő táviratot küldte az albán népköztársaság elnöki tanácsa a következő üdvözlő táviratot küldte az albán népköztársaság népi gyűlése elnökségének:

albánia felszabadulásának 29. évfordulója alkalmából üdvözlötünket és jókívánságainkat küldjük önöknek és az albán népnek.

nemzeti ünnepükön kívánjuk, hogy az albán nép újabb sikereket érjen el hazája szocialista építésében.

x x x

péter jános táviratban fejezte ki jókívánságait nesti nase-nak, az albán népköztársaság külügyminiszterének. /mti/

17.15 rj

- 37 -

9 1/4 40

bb.58. a magyar tudományos akadémia műszaki, kémiai bizottságának  
ülése a tiszamenti vegyiművekben

vid/fm/ra cz

1973. november 28.

a magyar tudományos akadémia műszaki, kémiai bizottsága  
szerdán szolnokon a tiszamenti vegyiművekben tartotta soros ne-  
gyedévi ülését. az elnöklő dr. holló frigyos akadémikus, egyetemi  
tanár bejelentette a bizottság újjáalakulását, amelynek soraiban  
új tagokat vettek fel. az ülésen elfogadták a bizottság 1975. már-  
ciusig szóló munkaprogramját s megvitatták az egyes szakbizottsá-  
gok munkatervét is.

dr. korányi györgy, a nehézipari miniszterhivatal műszaki, fej-  
lesztési főosztályának vezetője előadást tartott a vegyipar fej-  
lesztési koncepciójáról, az ötödik ötéves tervben, többek között  
hangsúlyozta, hogy a kgst-integrációnak megfelelően tovább foly-  
tatják a petrokémiai és az olefin-programot. az a cél, hogy az  
ipar és a mezőgazdaság komplex kemizálását hazai anyagokból lássák  
el. tovább kell fejleszteni a növényvédőszer-, valamint a műtrá-  
gyagyártást. a következő években péten építik meg a világ  
egyik legmodernebb nitrogénműtrágyagyárát, s fokozzák a foszfor-  
tartalmu műtrágya termelését.

az előadó felhívta a figyelmet az iparág tervszerű energia-  
gazdálkodására, a termelékenység növelésére, valamint a környe-  
zetvédelemre. 1975- től a beruházásra  
fordított összegek, mintegy hat-nyolc százalékát környezetvéde-  
lemre kell fordítani. az ülésen szimonidesz lajos, a tiszamenti  
vegyiművek igazgatója ismertette a tizenkét üzemből álló  
művek profilját, termelési eredményeit, majd a bizottság tagjai  
gyári látogatáson vettek részt./mti/

bb.59. magyar-Lengyel barátsági találkozók csongrádban

vid/fm/ra cz

1973. november 28.

szegeden, a fegyveres erők klubjában szerdán magyar-Lengyel  
barátsági találkozót rendezett a hazafias népfront csongrád  
megyei elnöksége. feliks allina, a budapesti lengyel kulturális  
központ igazgatóhelyettese tartott előadást a lengyel nép  
életéről, a hagyományos magyar-Lengyel baráti kapcsolatok törté-  
netéről. ezután a klubban megnyitották a lengyel-magyar fegyver-  
barátság, című fotokiállítást, majd a lengyel néphadsereg kato-  
náinak életét bemutató filmet vetítettek.

csütörtökön a csongrád megyei kistelek községben rendeznek  
magyar-Lengyel barátsági napot./mti/

17.10/ra

-38-

bb.61. sikeres együttműködés a magyar-ndk kukoricanevelési prog-  
ramban

vid/fm/ra cz

1973. november 28.

szerdán a mta martonvásári mezőgazdasági kutató intézetének  
fitotronjában ünnepséget rendeztek, amelyen dr. madas andrás mező-  
gazdasági és ételmezésügyi miniszterhelyettes átadta az ndk  
mező-, erdő- és élelmiszergazdasági miniszterének elis-  
merő oklevelét a martonvásári kutatóknak: a be-ma 240 és a  
be-ma 250 típusu kukoricák kinemesítésében való közreműködésükért.  
az ünnepségen megjelent günter kohrt, az ndk budapesti rendkívüli és  
meghatalmazott nagykövete is.

az ünnepélyes oklevélátadáson dr. rajki sándor, a martonvá-  
sári kutató intézet igazgatója köszöntötte a megjelenteket, majd  
dr. madas andrás méltatta az 1966 óta tartó ndk-magyar kukorica-  
nevelési együttműködés jelentőségét és eredményait. elmondta,  
hogy egy hazai kutatócsoport és az ndk-beli bernburgi nemesi-  
tő kollektiva fáradozik azon, hogy az ndk részére az első ütemben  
siló-, majd azt követően olyan szemes kukoricatermesztés cél-  
jaira alkalmas kukoricahibrideket neveljen ki, amelyek  
vetőmagja hazánkban gazdaságosan és biztonságosan előállítható.  
a közös munka során magyar- és ndk-beli alapanyagokból, törzsek-  
ből, egyszeres keresztezésekből, közös nevelési kombinációkból  
nagyon korai érésű hibrideket állítanak majd elő, a csaknem  
egy évtizede tartó közös munka eredménye az ndk-ban az idén  
elismert két kukoricafajta a be-ma 240-es szemes és a be-ma 250-es  
silókukorica. mindkét fajta kitűnően vizsgázott, az ndk mező-  
gazdasági viszonyai között. az idei mezőgazdasági szemlék bizony-  
sága szerint az ndk-beli fajtakísérletekben újabb 2-3 közös  
kombináció ígérkezik kitűnőnek, s így előreláthatóan a közel-  
jövőben tovább bővül a közös nevelésű hibridok száma./mti/

17.25/ra

-39-

17.10  
17.10

bb. 62. halálos baleset

gg/rj zs -cz

1973. november 28.

szabolcs-szatmár megyében komorói lakásán nagy miklós, 73 éves nyugdíjas- ittás állapotban - egyensúlyát veszítve ráesett az égő tüzhelyre és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítása után meghalt. /mti/

--

bb. 63. javaslatok a lakásépítés fejlesztésére - befejeződött a lakásépítési konferencia

t/sb/gk/rj ie -cz

1973. november 28.

a technika házában szerda délután dr. szabó jános építésügyi és városfejlesztési minisztériumi államtitkár zárszavával befejezte kétnapos munkáját a iii. lakásépítési konferencia, amelyen az új otthonok építésében együttműködő szervezetek és testületek, tehát a beruházók, a tervezők, a kivitelezők és a tanácsok több száz szakembere vett részt. beszámoltak az eddigi munkák nagyszerű eredményeiről, de a gondokról is, s nagyon sok javaslatot tettek a lakásfejlesztés meggyorsítására, valamint az együttműködés és a beruházás-előkészítés javítására. a felvetett ötleteket, javaslatokat a konferencia rendezői: az építőipari tudományos egyesület, a magyar építőművészek szövetsége és a magyar urbanisztikai társaság foglalja össze és terjeszti majd az illetékesek elé.

dr. szabó jános államtitkár zárszavában hangsúlyozta, hogy az elhangzott javaslatok jelentős része olyan valóságos igényeket vet fel, amelyek a népgazdaság lehetőségeivel is arányban állnak. így a konferencia hozzájárult ahhoz, hogy indítványait már az ötödik ötéves terv lakásépítési feladatainak meghatározásánál is figyelembe vegyék, de elsősorban hosszú távon, az 1976-1990 közötti 15 éves lakásfejlesztési terv kidolgozásában hasznosíthatók. fontos feladat, hogy a lakásépítési program valamint, az anyagi és műszaki lehetőségek kedvező összhangjának megteremtése érdekében minél szélesebb körben éljenek a tanácsok, a lakásberuházók a több változatban kidolgozott tervezés lehetőségével, a leggazdaságosabb megoldás kiválasztásával. ennél fogva maguknak a tervezőknek is figyelembe kell venniük azokat a konferencián elhangzott javaslatokat, amelyek szerint célszerűbben lehet kihasználni a lakások alapterületét, esetleg félszobák vagy étkezésre alkalmas nagyobb konyhák és más megoldások figyelembevételével. /folyt.köv./

17.25 rj

- 40 -

14/5

abb. 63. /javaslatok... 1. folyt./rj

az is a tervezők gondja legyen, hogy a lakótelepen ott épüljön park, ahol gyenge, rossz az altalaj, s ott legyen az épület, ahol olcsóbb, gazdaságosabb az alapozás. ilyen és hasonló megoldásokkal százmilliókat lehet megtakarítani és újabb lakások építésére fordítani.

dr. szabó jános vitába szállt azokkal a javaslatokkal, amelyeknek előterjesztői túlzott igényeket vetettek fel, olyanokat, amelyek nincsenek összhangban az ország rendelkezésére álló erőforrásokkal. lehet, hogy népszerűen hangzik az eddiginél nagyobb alapterületű és lényegesen jobban felszerelt lakások építésének követelése, de ezek a célbákergetők feledkeznek arról, hogy az ország 3 millió régi lakást örökölt, s egyáltalán nem lehet lebecsülni azokat az eredményeket, amelyeket a 15 éves lakásépítési tervben értünk el, mert nemcsak jelentős mennyiségű igényeket elégített ki az ország, hanem egyúttal a lakásállomány minőségét is nagymértékben javította. továbbra is elsőrendű feladat a lakásigények kielégítésének teljesítése, hogy minden család minél hamarabb új otthonhoz jusson, ezért nem szabad indokolatlanul növelni a lakások alapterületét, felszereltségét, hiszen a nagyobb kiadások miatt későbbre húzódna az otthonra váró családok ellátása.

így a lakásigények mennyiségi kielégítése után kerülhet sor a nagyobb arányú városrekonstrukciókra, de ezeket a terveket is, mint minden elképzelésünket, alaposan mérlegelni kell, hiszen megvalósításuk azon mulik, milyen összhangban állnak az ország lehetőségeivel. /mti/

--

bb. 64. „a szarvaskirály,, bemutatója a békéscsabai gyermekszínházban

vid/fm/rj -cz

1973. november 28.

negyedik idényt kezdte meg békéscsabán a gyermekszínház. a legifjabb nemzedék szórakoztatására változatos programot állítottak össze. szerdán carlo gozzi-helvi jeno „a szarvaskirály,, című mesejátékát mutatta be a társulat balogh gáza rendezésében. /mti/

--

p  
17.35 rj

- 41 -

1800

bb. 65. a tv műsorszerkesztősége közli

tr/rj -cz

1973. november 28.

hogyan csütörtökön 16.55 órakor orosz földön című rövid film elmarad, helyette ugyanakkor a szovjet nép címmel dokumentum-filmet adnak. /mti/

--

bb. 67. a belföldi szerkesztőség hírjegyzéke 13 órától 18 óráig

rj -cz

1973. november 28.

33. időjárásjelentés
34. együttműködési megállapodás
35. a munkásművelődésről
36. fogadás a jugoszláv nagykövetségen
37. területfejlesztés
38. rab zsuzsa szerzői estje
39. a kisz egyetemi tanácsának ülése
40. a lengyel parlamenti küldöttség győri
41. monokszid az autóbuszban
42. az országgyűlés kulturális bizottságának ülése
43. ankét miskolc vizellátásáról
44. mecseki bányász békeaktivák
45. diplomakiosztó ünnepség
46. magyar vezetők üdvözlő távirata /jugoszláviába/
47. tolna megyei vb ülések
48. magyar-csehszlovák barátsági est
49. elutazott a koreai pártmunkás küldöttség
50. az országos választmányi elnökség közleménye
51. háziszöttek
52. bkv közlemény
53. gázoló buszsoffőr
54. papi békegyűlés
55. szerk. figyelmébe /a 22. számú hírünket visszavontuk és helyette 55. számmal adtunk hírt huszár min.h. varsói tárgyalásáról/

56. ajándéktárgyak
57. buda istván hazaérkezett
58. a mta műszaki bizottságának ülése
59. magyar-lengyel barátsági est
60. az elnöki tanács távirata /albániába/
61. magyar-ndk együttműködés
62. halálos baleset
63. javaslatok a lakásépítés fejlesztésére
64. a szarvaskirály bemutatója
65. a tv műsorszerkesztősége közli
66. elkészült az bkv épülete
67. hírjegyzék.

/mti/

--

18.20 rj

- 42 -

1845  
P

bb. 66. épült - vállalati segítséggel - elkészült a 80 lakásos új bkv - épület

t/-don/gk/rj zs -cz

1973. november 28.

Szerdán bensőséges ünnepség színhelye volt a bkv „szabó páll” művelődési háza. a széksorokat fiatal munkások, nagy-családosok, autóbuszvezetők, a bkv dolgozói töltötték meg. valamennyien új otthont kaptak. a hatemeletes, 80 lakásos épületet a xiii. kerületben a Lehel ut 4/d-g. szám alatt hozták tető alá. az ünnepségen átnyújtották a lakáskulcsokat, az új tulajdonosoknak. a lakóházat a favorit építőipari szövetkezet másfél év alatt húzta fel.

daczó józsef, a bkv vezérigazgatója elmondta: a vállalat a lakásgondok megoldásában régóta segíti dolgozóit. kamatmentes kölcsönt nyújt s szervezi a lakásépítési akciókat. 1971-ben a béke uton, 1972-ben pedig az üllői uton hoztak tető alá egy-egy 92 lakásos épületet. a vállalat dolgozói részére már épül a negyedik - 120 lakásos- lakóház is a xviii. kerületi tinódi utcában.

a bkv egyébként bölcsődéket és ovodákat is épít dolgozói gyermekeinek elhelyezésére. eddig 16 gyermekintézményt létesítettek, s már megkezdődött a tizenhetedik építése a rózsadombon a gárdonyi géza utcában. itt 60 bölcsődés és 100 ovodáskorú apróság kap helyet. /mti/

--

bb. 68. aktívaülés a nők egyenjogúságát biztosító törvény elfogadásának 25. évfordulóján dunaujvárosban

vid/fm/rj -cz

1973. november 28.

a nők egyenjogúságát biztosító törvény elfogadásának 25. évfordulója alkalmából az mszmp dunaujvárosi bizottsága és a hazafias népfront dunaujvárosi bizottsága aktívaülést rendezett szerdán dunaujvárosban, a városi tanács dísztermében. az ünnepi megemlékezésen részt vett sárosi józsef, az mszmp dunaujvárosi bizottságának első titkára, sófalvi istván, a dunaujvárosi tanács elnöke, csóka jános, a hazafias népfront fejei megyei bizottságának titkára, kovács józsefné, a szakszervezetek megyei tanácsának titkára. az ülésen nagy józsefné, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke mondott beszédet, amelyben áttekintette az elmúlt 25 év nőpolitikai intézkedéseit. az emlékünnepségen a dunaujvárosi üzemek, társadalmi szervek nőfelősei hozzászólásaikban a párt nőpolitikájának dunaujvárosi megvalósulásáról számoltak be. /mti/

--

18.30 rj

- 43 -

1840  
P

bb. 69. elégedettek vagyunk magyarországi tárgyalásainkkal -  
bábolnára látogatott a kubai miniszterelnökhelyettes

vid/fm/rj -cz

1973. november 28.

a hazánkban tartózkodó dr. carlos rafael rodriguez, a kubai kormány elnökhelyettese, a magyar-kubai gazdasági és műszaki tudományos együttműködési bizottság kubai tagozatának elnöke, szerdán - Floreal chomon mediavilla, kuba budapesti nagykövete társaságában - a bábolnai mezőgazdasági kombinátba látogatott. a delegációt elkísérte dr. Lénárt Lajos mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes.

a vendégeket erdélyi miklós, a kombinát vezérigazgató-helyettese fogadta és tájékoztatta a gazdálkodásról. a vendégek nagy érdeklődéssel tekintették meg a szendrői és az uraiujfalui gazdaság hozzácsatolásával már csaknem 20.000 hektárra növekedett nagyüzem központját. megismerkedtek azokkal a baromfi-tenyésztőtelepekkel, ahonnan - naposcsibében számítva - már évi 140-150 millió baromfit bocsátanak ki és a 250 hazai partneren kívül számos szocialista és nyugat-európai országba, valamint a közel-keletre is nagy mennyiséget szállítanak. megnézték a baromfitenyésztés tapasztalatai alapján kialakított iparszerű sertés-tenyésztő egyik telepét is. a bábolnai világgiacon legkeresettebb fajtákra rendezték be és az idén megkezdték a sertés-tenyésztésanyag exportálását is. éppen a látogatás idején indítottak utnak egy szállítmányt csehszlovákiába. nagy érdeklődést tanúsított a delegáció az iránt a nagy arányú integráció iránt, amellyel bábolna elterjeszti eredményeit a magyar mezőgazdasági üzemek egész sorában.

a vendégek számos kérdést tettek fel, a kubai miniszterelnök-helyettesét különösen érdekelte a világgiacon élvonalába került tetra baromfitenyésztés. választ kért és kapott többek között arra, hogy milyen termelési eredményeket érnek el az egyes fajtáknál, hogyan alakul a takarmány-értékesítés, hogyan szállítanak baromfit repülőgéppel a közel-keleti országokba.

c.r. rodriguez a látottakról és magyarországi tapasztalatairól a következőket mondotta a magyar távirati iroda munkatársának:

/folyt.köv.

18.40 rj

- 44 -

1840

bb. 69. /elégedettek... folyt./rj

- amikor 1967-ben magyarországon jártam, csak néhány órát töltöttem bábolnán, akkor csak a baromfitenyésztéssel ismerkedhettem meg, de mély benyomást tett rám a gazdaság tudományos munkája, modern munkaszervezése, magas színvonalú gazdálkodása. így le tudom mérni, hogy az azóta eltelt hat év alatt milyen hatalmas fejlődést ért el bábolna. nemcsak termelési értéke növekedett nagymértékben, hanem műszaki, technológiai fejlettsége is. úgy gondolom, ilyen eredményt csak úgy lehetett elérni, hogy az egész ország, és benne a magyar mezőgazdaság fejlesztési koncepciója adta hozzá az alapot. meggyőződünk arról is, hogy bábolna egyre inkább olyan központtá válik, amely azokkal a szolgáltatásaival, amelyeket partnereinek nyújt, és azokkal a követelményekkel, amelyeket velük szemben támaszt. az egész magyarországi baromfi- és sertés-tenyésztésnek, valamint a kukoricatermelésnek műszaki, tudományos szervezőjévé vált. a bábolnai genetikai tudományos munka eredményeit kecskeméten a baromfifeldolgozó vállalatnál nagyüzemi szinten is láthattuk.

v - a bábolnai módszereket, így többek között a takarmányozás automatizált technológiáját, valamint a magyar baromfivágóhidak technológiáját szeretnénk Kubában is hasznosítani. ezért nagyon örülök annak, hogy első lehettem azok között a kubaiak között, akik megismerkedhettek bábolnával.

- természetesen sok más területen is számítunk a magyar-kubai együttműködés fejlődésére, gazdasági kapcsolataink bővülésére. több iparágban tervezzük együttműködést, és ezeket a terveinket be akarjuk nyújtani a kgst-nek.

- összegezve: nagyon elégedettek vagyunk magyarországi tárgyalásainkkal, a magyar-kubai gazdasági és műszaki tudományos együttműködési bizottság harmadik ülészakán munkájával. /mti/

..-

bb. 71. ülést tartott a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

k -don/gk/e zs -cz

1973. november 28.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága november 28-án ülést tartott.

napirenden a központi bizottság 1972. november 14-15-i határozatának végrehajtásáról szóló tájékoztató, az 1974. évi népgazdasági terv és állami költségvetés irányelvei, valamint a párt káderpolitikájának végrehajtásával, a káder- és személyzeti munka helyzetével foglalkozó jelentés megvitatása szerepelt.

az ülésről közlemény jelenik meg. /mti/

..-

3.42/e

-45-

1845

bb. 70. a nehézipari minisztérium munkamegbeszélése szolnokon

vid/fm/rj -cz

1973. november 28.

a nehézipari minisztérium munkatársai - dr. Lőrinc Imre miniszteriumi államtitkár vezetésével, - valamint az országos kőolaj- és gázipari tröszt képviselői szerdán munkamegbeszélést tartottak szolnokon, a megyei pártbizottság és a tanács vezetőivel. a megbeszélésen kölcsönösen tájékoztatták egymást a megyében jelentős arányt képviselő nehézipar helyzetéről és fejlesztésének távlatairól, különös tekintettel az alföldi olajipar fejlesztésére, a mezőgazdaság műtrágya-ellátására. a megye településeinek fejlődése sürgeti, hogy mielőbb kiépítsék a leágazó vezetékeket Jászberény, Martfű, Mezőtur, Turkeve, Kisujszállás, Karcag, Kumadaras és Tiszafüred bekapcsolásával. az ötödik ötéves tervben a felsorolt települések közül előreláthatólag csak Jászberény és Tiszafüred kerülhet bekötésre, a többi települések csak az 1980-as évek után részesülhetnek gázellátásban.

a minisztérium illetékesei felhívták a megye vezetőinek figyelmét arra, hogy a már gázzal ellátott területeken is növeljék a felhasználás arányát. az alföldön egyébként - mint az okgt illetékesei elmondották - tovább növelik a kutató és feltáró tevékenységet, szolnok megyében is újabb készletek feltárása várható. a műtrágyahelyzettel kapcsolatban megállapították, hogy a jelenlegi foszforműtrágyatermelés nem fedezi a mezőgazdaság igényét. a minisztérium a probléma megoldására több intézkedést tesz. növelik a nyersfoszfát és foszforműtrágya behozatalát. a végső megoldás azonban a hazai előállítás. az 1980-as években évi ötszázhuszezer tonna kapacitású foszforműtrágyagyár megépítését tervezik, amelynek pontos helyéről és kivitelezés idejéről később dönt az állami tervbizottság. /mti/

bb. 72. időjárásjelentés

gk/rj -cz

1973. november 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. november 28-án, szerdán este:

hideg marad az idő

várható időjárás csütörtök estig:

felhőátvonulások, elszórtan hózáporral. mérsékelt, napközben megélénkülő északnyugati szél. hideg idő. hajnalban egy-két helyen ködképződés. várható legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 2- plusz 2 fok között. /mti/

19.10 rj

- 46 -

1973

bb.73. a cseh filharmonia dalestje szekszárdon

vid/e fm -cz

1973. november 28.

szerdán a szekszárdi Babits Mihály művelődési központban hangversenyt adott a cseh filharmonia hazánkban vendégszereplő száztágu énekkara. a világhírű kórust Josef Veselka vezényelte, műsorát pedig Thesz László ismertette. /mti/

---

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 58. sz. hír /a magyar tudományos.../ 1. bekezdésének 3. sorában a név helyesen:

dr. Hollo János

/mti/

---

mbb. 74. dr. Polinszky Károly

tm/e zs -cz

1973. november 28.

művelődésügyi miniszterhelyettes fogadást adott az iskoláskor előtti nevelés világszervezete budapesti tanácsülésének résztvevői tiszteletére szerdán este a Fészek klubban. /mti/

---

bb. 75. javítás a bb. 60-as hírünkre /az elnöki tanács távirata/

-cz/e

1973. november 28.

mai bb. 60. sz. hírünk /az elnöki tanács üdvözlő távirata/ 1. bekezdésében a szöveg helyesen:

Albánia nemzeti ünnepe alkalmából a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a következő üdvözlő táviratot küldte az albán népköztársaság népi gyűlése elnökségének...

20.27/e

---  
- 47 -

2025

bb. 76. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00  
órától zárásig

1973. november 28.

-cz/e

- 68. aktivaülés
- 69. a kubai küldöttség bábolnán
- 70. a nehézipari minisztérium munkamegbeszélése
- 71. ülést tartott az mszmp központi bizottsága
- 72. időjárásjelentés
- 73. a cseh filharmonia
- 74. polinszky károly
- 75. javítás a bb. 60-as hirre
- 76. hirjegyzék

/mti/

---

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
főszerkesztő: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: koncz antal

20.32/e

2040

- 48 -

# MTI.

Kladja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. november 29.

bb. 1. tovább korszerűsítik az orvosegyetemi képzést

1/vt/pá/rj hi -cz

1973. november 29.

az idén tovább folytatják az orvosegyetemeken a múlt tanévben megkezdett reform munkálatokat, amelyek alapvető célja az orvosképzés korszerűsítése. erről kért tájékoztatást az mti munkatársa dr. Lukács Jenőtől, az egészségügyi minisztérium oktatási főosztályának vezetőjétől, aki a következőket mondotta: - az érdekelt egyetemek a reform elképzeléseket lépésről - lépésre igyekeznek végrehajtani. a reform kapcsán olyan korszerű oktatás megvalósítására törekszünk, amit a párhuzamos is kiemel, hogy tudniillik megszüntessük a fölösleges átfedéseket, elérjük, hogy az oktatás hatékonyabb, tartalmában korszerűbb legyen, a hallgatók minél aktívabban vegyenek részt a foglalkozásokon.

a tapasztalataink szerint az egyetemek minden lépést különös gonddal, körültekintéssel készítenek elő. ebben a tanévben a korszerűsítési folyamat új vonásai kezdenek érvényre jutni. így például pécsen ezúttal először mennek a hallgatók a félévenkénti hét-, illetve nyolchetes kórházi gyakorlatra. ennek során az elméleti órákon elsajátított ismeretanyagot egy-egy arra kiválasztott és az egyetemmel szerződést kötött megyei kórházban a gyakorlatban egészítik ki. a pécsi hallgatók gyakorlati oktatásába - a baranya megyei kórházban kívül - bekapcsolódott a vas, a somogy és a tolna megyei kórház is.

/folyt.köv./

- 1 -